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   Ο Index of European Policies Initiative του Open Society Institute
αξιολόγησε τη δυνατότητα ανθεκτικότητας των fake news σε 35
ευρωπαϊκές χώρες. Είναι σαφές από τον χάρτη ότι η Νοτιοανατολική
Ευρώπη είναι η λιγότερο «ανθεκτική» στις ψεύτικες ειδήσεις περιοχή στην
Ευρώπη.
 Η διαδικτυακή έρευνα για παιδιά της ΕΕ για το 2020 διαπίστωσε ότι οι
δεξιότητες πλοήγησης πληροφοριών των παιδιών και των εφήβων στην
Ευρώπη είναι χαμηλές σε σύγκριση με τις επιχειρησιακές, κοινωνικές και
κινητικές  δεξιότητές τους. Κατά μέσο όρο, μόνο το 59% του δείγματος είπε
ότι το βρίσκει εύκολο να ελέγξει αν οι πληροφορίες που βρίσκει στο
διαδίκτυο είναι αληθείς. Αυτή η μελέτη έδειξε ότι η τρέχουσα κατάσταση
θα πρέπει να ανησυχεί έντονα τις ευρωπαϊκές χώρες. Οι ψευδείς
πεποιθήσεις που βασίζονται σε ψεύτικες ειδήσεις έχουν εξαιρετικά
αρνητικό αντίκτυπο στη δημόσια ατζέντα σχετικά με ένα ευρύ φάσμα
θεμάτων, που κυμαίνονται από πολιτικές στάσεις έως αντιδράσεις στην
πανδημία. Και πάλι η μελέτη επιβεβαίωσε τις μεγάλες αποκλίσεις μεταξύ
των χωρών της ΕΕ, με τη Νοτιοανατολική Ευρώπη να έχει και πάλι πολύ
χαμηλότερη βαθμολογία από άλλες περιοχές. Έτσι, τα σχετικά στοιχεία
δείχνουν ξεκάθαρα τη σημασία του Gamefy.
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  Το gaMEfy είναι ένα χρηματοδοτούμενο έργο Erasmus+ που στοχεύει στη
δημιουργία ενός προσβάσιμου και αξιόπιστου εκπαιδευτικού εργαλείου
εξοπλισμένο με τεχνητή νοημοσύνη για νέους, το οποίο θα τους
ενδυναμώσει στην αναζήτησή τους για την αλήθεια και θα αυξήσει τον
γραμματισμό τους στα ψηφιακά μέσα (ψηφιακός γραμματισμός). Το έργο
θα αναδείξει επίσης επιστημονικά αποδεδειγμένες μεθόδους για την
επίτευξη αυτού του στόχου και θα τον παρέχει με συνοπτικό και
περιεκτικό τρόπο στους εργαζόμενους στον τομέα της νεολαίας και στους
εκπαιδευτικούς. Το gaMEfy θα δημιουργήσει επίσης Οδηγίες που θα
βασίζονται στην πιλοτική εφαρμογή του εκπαιδευτικού παιχνιδιού, οι
οποίες θα βοηθήσουν στη βελτίωση της συνολικής εκπαιδευτικής
προσέγγισης όσον αφορά τον ψηφιακό γραμματισμό και τον γραμματισμό
στα μέσα.
Το Πρόγραμμα Σπουδών έχει σχεδιαστεί ως η βάση του παιχνιδιού
προσομοίωσης που θα αναπτυχθεί στο πλαίσιο του έργου, αλλά αποτελεί
επίσης ένα εκπαιδευτικό εργαλείο από μόνο του. Επικεντρώνεται στον ψη-



φιακό γραμματισμό και στους τρόπους αναγνώρισης των ψεύτικων
ειδήσεων. Το Πρόγραμμα Σπουδών θα είναι διαθέσιμο σε 6 γλώσσες με
δυνατότητα επέκτασης και έχει σχεδιαστεί ως εκπαιδευτικό υλικό και
εργαλείο χρήσιμο για τη βελτίωση της ψηφιακής παιδείας και της παιδείας
στα μέσα.
   Κάθε κεφάλαιο του Προγράμματος Σπουδών του Gamefy έχει σχεδιαστεί
για να απευθύνεται σε νέους ηλικίας μεταξύ 13 και 30 ετών. Αν και οι
γνώσεις είναι ίδιες για τις διαφορετικές ηλικιακές ομάδες εντός της ομάδας
εστίασης, οι πρακτικές ασκήσεις και τα παραδείγματα διαφέρουν βάσει 
 των ακόλουθων υποομάδων-στόχων: 13-18 (χρωματική κωδικοποίηση:
μπλε), 19-25 (χρωματική κωδικοποίηση: πράσινο), 26-30 (χρωματική
κωδικοποίηση: μωβ). Η κωδικοποίηση αναπτύχθηκε προκειμένου οι
εκπαιδευτικοί και οι εργαζόμενοι που ασχολούνται με τις ομάδες-στόχους
να είναι σε θέση να ενισχύσουν το ενδιαφέρον των εκπαιδευομένων. Ως εκ
τούτου, συνιστάται ιδιαίτερα να διατηρείτε τις χρωματικά
κωδικοποιημένες ασκήσεις σύμφωνα με την ομάδα-στόχο σας.
   Επιπλέον, σε κάθε κεφάλαιο θα βρείτε μια παρουσίαση PowerPoint καθώς
και ένα έγγραφο που εξετάζει τα βασικά ζητήματα που τέθηκαν. Στο παρόν
έγγραφο επιλέχθηκε απλή και κατανοητή γλώσσα, ώστε να μπορεί να
καλύψει τις ανάγκες όλων των υποψήφιων. Επιπλέον, η παρουσίαση του
PowerPoint περιέχει πολυάριθμα οπτικά βοηθήματα για να ενισχύσει το
ενδιαφέρον των εκπαιδευομένων και τη διάδραση.
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Εισαγωγή στον Γραμματισμό στα

Ψηφιακά Μέσα 

   Ο σκοπός αυτού του κεφαλαίου είναι να
ορίσει τους όρους που είναι απαραίτητοι για
την αποσαφήνιση της έννοιας του
γραμματισμού, δηλαδή της ικανότητας
ανάγνωσης και γραφής. Επίσης θεμελιώδης
στον αλφαβητισμό είναι η ικανότητα ακρόασης
και ομιλίας. Ο αλφαβητισμός δεν θεωρείται
στατική κατάσταση, αλλά συνεχώς αλλάζει και
εξελίσσεται. Τα τελευταία πενήντα χρόνια
έχουν εμφανιστεί νέοι τύποι γραμματισμών. Σε
αυτούς περιλαμβάνονται όροι όπως
πληροφοριακός γραμματισμός, ο γραμματισμός
στα μέσα, η εκπαίδευση στα μέσα, ο οπτικός
γραμματισμός, ο γραμματισμός ειδήσεων, ο
γραμματισμός στα μέσα υγείας ή ο ψηφιακός
γραμματισμός. Οι όροι αυτοί συνδέονται με τις
αλλαγές που συμβαίνουν και τις νέες
αρμοδιότητες που απαιτούνται από την αγορά
εργασίας και την κοινωνία γενικότερα.
   Ο γραμματισμός στα μέσα περιγράφεται ως
ένα σύνολο δεξιοτήτων που προάγει την
κριτική αντιμετώπιση των μηνυμάτων που
παράγονται από τα μέσα ενημέρωσης. Αυτά τα
μηνύματα παραδίδονται στο κοινό μέσα από
διαφορετικές πλατφόρμες όπως εφημερίδες,
περιοδικά, ραδιοφωνικοί σταθμοί, τηλεοπτικά
κανάλια, το Διαδίκτυο ή συσκευές, όπως
φορητοί υπολογιστές, tablet ή smartphone. Η
πλειοψηφία των μέσων ενημέρωσης
μεταδίδουν τα μηνύματά τους μέσω πληθώρας
πλατφορμών. Οι Hobbs & Jensen (2009)
περιγράφουν τον γραμματισμό στα μέσα ως
«την ενεργό έρευνα και την κριτική σκέψη για    
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 τα μηνύματα που λαμβάνουμε και δημιουργούμε».
   Τέτοιες ικανότητες είναι επί του παρόντος πιο ουσιαστικές από ποτέ. Η
καθημερινότητά μας κατακλύζεται από διάφορες διαδικτυακές πλατφόρμες
που μας βομβαρδίζουν με πλήθος πληροφοριών, καθιστώντας
δυσκολότερο το «φιλτράρισμα» και την επιβεβαίωση των πληροφοριών.
Δραματικές αλλαγές έλαβαν χώρα μετά την εμφάνιση του Παγκόσμιου
Ιστού στην καθημερινή ζωή εκατομμυρίων ανθρώπων σε όλο τον κόσμο, με
πολλές να ακολουθούν μετά την εμφάνιση του Web 3.0. Ως εκ τούτου, οι
νέοι ή οι μεγαλύτεροι ενήλικες θα πρέπει να εκπαιδεύονται σε θέματα
γραμματισμού στα μέσα επικοινωνίας, ώστε να προσαρμοστούν βέλτιστα
στις μελλοντικές αλλαγές.
 Το βίντεο με τίτλο «Τι είναι η παιδεία στα μέσα επικοινωνίας;» και
εντοπίζεται στην ένατη διαφάνεια του pptx παρουσιάζει τα πιο σημαντικά
στοιχεία του γραμματισμού στα μέσα. Δημιουργήθηκε από το Media
Literacy Now και σύμφωνα με την περιγραφή που το συνοδεύει:
«Προορισμένο ως εργαλείο για τους υπερασπιστές, το βίντεο εισάγει την
έννοια του γραμματισμού στα μέσα ως ένα κλειδί που ξεκλειδώνει το
νόημα πίσω από τα μηνύματα που βλέπουμε και μας επιτρέπει να είμαστε
περισσότερο στοχαστικοί και σκόπιμοι καθώς δημιουργούμε τα δικά μας
μηνύματα – όπως αυτά που δημιουργούμε και κοινοποιούμε στα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης».
   Ο Ψηφιακός Γραμματισμός στα Μέσα είναι «ένα σύνολο δεξιοτήτων ζωής
που είναι απαραίτητες για την πλήρη συμμετοχή στη σύγχρονη κοινωνία
που κυριαρχείται από τα μέσα ενημέρωσης». Ο ψηφιακός γραμματισμός
βοηθά στην ενίσχυση μιας πληθώρας γνωστικών, συναισθηματικών και
κοινωνικών ικανοτήτων. Μεταξύ αυτών είναι η ικανότητα χρήσης
διαφορετικών εργαλείων και τεχνολογικών επιτευγμάτων, η ενίσχυση των
δεξιοτήτων κριτικής σκέψης, η δημιουργία ποικίλων μηνυμάτων
λαμβάνοντας υπόψη την πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης που
χρησιμοποιείτε και το κοινό-στόχο σας, να εμπνέετε ηθική σκέψη και να
γίνετε ενεργοί πολίτες.
   Ο γραμματισμός στα μέσα και τα ψηφιακά μέσα βασίζεται στις αρχές του
παραδοσιακού γραμματισμού και είναι εμπλουτισμένος με νέες δεξιότητες.
Αυτές οι δεξιότητες συνοδεύονται από τις αλλαγές που συντελούνται στον
τεχνολογικό τομέα. Έτσι, οι ικανότητες του γραμματισμού στα ψηφιακά
μέσα είναι οι εξής: πρόσβαση, ανάλυση και αξιολόγηση, δημιουργία,
προβληματισμός και δράση. Όπως ορίζεται από τον Renee Hobbs στο
βιβλίο Digital and Media Literacy: A Plan of Action (2010), ο ψηφιακός γραμ-



   Ως εκ τούτου, σκοπός του ψηφιακού γραμματισμού είναι να ενθαρρύνει
την ενεργό συμμετοχή των πολιτών και να τους παρέχει τα απαραίτητα
εργαλεία προκειμένου να ανταποκριθεί στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει
η κοινωνία σήμερα.
   Η δημοκρατία θεωρείται πλεονέκτημα για τον δυτικό κόσμο. Ωστόσο, για
τη διατήρηση και τη συνέχισή της είναι ζωτικής σημασίας για τους πολίτες
να αναπτύξουν ικανότητες όπως: α) ανάγνωση ή παρακολούθηση
ειδήσεων, β) συζήτηση με την οικογένεια, συναδέλφους και φίλους για
τρέχοντα γεγονότα, γ) σχολιασμός διαδικτυακών ειδήσεων, δ) συνεισφορά
σε διαδικτυακά κοινωνικά δίκτυα, ε) συμμετοχή σε δημοσκοπήσεις και ζ)
αναζήτηση πληροφοριών για θέματα ειδικού ενδιαφέροντος.
   Οι δεξιότητες που πρέπει να αποκτήσετε για να θεωρηθείτε γνώστης
ψηφιακών μέσων είναι οι ακόλουθες: 
         Βρείτε και καταναλώστε ψηφιακό περιεχόμενο
         Δημιουργήστε ψηφιακό περιεχόμενο
         Μοιραστείτε ψηφιακό περιεχόμενο

μματισμός και τα μέσα επικοινωνίας είναι «Ένας αστερισμός δεξιοτήτων
ζωής που είναι απαραίτητες για την πλήρη συμμετοχή στην κοινωνία μας
που είναι κορεσμένη από μέσα, πλούσια σε πληροφορίες . Περιλαμβάνουν τη
δυνατότητα να κάνετε τα ακόλουθα:
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Κάντε υπεύθυνες επιλογές και αποκτήστε πρόσβαση σε πληροφορίες
εντοπίζοντας και μοιράζοντας υλικό και κατανοώντας πληροφορίες και
ιδέες.
Αναλύστε τα μηνύματα σε διάφορες μορφές, προσδιορίζοντας τον
συγγραφέα, τον σκοπό και την άποψη και αξιολογώντας την ποιότητα
και την αξιοπιστία του περιεχομένου.
Δημιουργήστε περιεχόμενο σε ποικίλες μορφές, χρησιμοποιώντας
γλώσσα, εικόνες, ήχο και νέα ψηφιακά εργαλεία και τεχνολογίες.
Αναλογιστείτε τη δική σας συμπεριφορά και επικοινωνιακή
συμπεριφορά εφαρμόζοντας την κοινωνική ευθύνη και τις ηθικές αρχές.
Αναλάβετε κοινωνική δράση δουλεύοντας ατομικά και συλλογικά για να
μοιραστείτε τη γνώση και να λύσετε προβλήματα στην οικογένεια, τον
εργασιακό χώρο και την κοινότητα και συμμετέχοντας ως μέλος μιας
κοινότητας.»



 
   Κοινώς, μαθαίνουμε αυτές τις δεξιότητες με ερασιτεχνικό τρόπο, χωρίς
το απαραίτητο θεωρητικό υπόβαθρο. Είναι όμως αυτό ασφαλές; Ποιος θα
εγγυηθεί ότι χρησιμοποιούμε το διαδίκτυο με σωστό τρόπο τόσο για εμάς
όσο και για την κοινωνία; 
   Με την απόκτηση των απαραίτητων γνώσεων, μπορούμε να βρούμε και
να χρησιμοποιήσουμε επιδέξια εργαλεία μέσων και τεχνολογίας.
Αντίστοιχα, μπορούμε να κάνουμε υπεύθυνες επιλογές και να έχουμε
πρόσβαση σε πληροφορίες εντοπίζοντας και μοιράζοντας υλικό και
κατανοώντας πληροφορίες και ιδέες. Αυτό συμβάλλει στην ανταλλαγή
κατάλληλων και σχετικών πληροφοριών με άλλους και στην ανάλυση
μηνυμάτων σε διάφορες μορφές, προσδιορίζοντας τον συγγραφέα, τον
σκοπό και την άποψη και αξιολογώντας την ποιότητα και την αξιοπιστία
του περιεχομένου. Επίσης, να κατανοήσουν τα μηνύματα και να
χρησιμοποιήσουν την κριτική σκέψη για να αναλύσουν την ποιότητα, την
ακεραιότητα, την αξιοπιστία και την άποψη του μηνύματος, ενώ εξετάζουν
πιθανές επιπτώσεις ή συνέπειες.
   Ο γραμματισμός στα ψηφιακά μέσα επικεντρώνεται στην εκπαίδευση των
ατόμων σχετικά με το περιεχόμενο που δημιουργείται και επικοινωνεί. Οι
διαδικτυακές πλατφόρμες δίνουν τη δυνατότητα επιλογής εάν κάποιος
θέλει να διαδόσει ένα μήνυμα χρησιμοποιώντας γραπτή γλώσσα, εικόνες,
ήχο ή όλα τα παραπάνω και παρέχουν μια πληθώρα νέων ψηφιακών
εργαλείων και τεχνολογιών. Όσον αφορά την ποιότητα του μηνύματος, ένα
άτομο με παιδεία στα μέσα μπορεί να συνθέσει περιεχόμενο
χρησιμοποιώντας δημιουργικότητα και αυτοπεποίθηση στην
αυτοέκφραση, έχοντας επίγνωση του σκοπού, του κοινού και των τεχνικών
σύνθεσης. Η κοινωνική ευθύνη και οι ηθικές αρχές είναι οι βασικές αξίες
που καθοδηγούνται από τα κοινά μηνύματα που αντανακλούν την
προσωπική συμπεριφορά και την επικοινωνιακή συμπεριφορά. Τα
ψηφιακά μέσα επικεντρώνονται σε ατομικές ή συλλογικές δράσεις με στόχο
να μοιραστούν τη γνώση που αποκτήθηκε και τονίζουν την ανάγκη για
ενέργειες επίλυσης προβλημάτων σε διάφορες πτυχές της καθημερινής
ζωής, όπως η οικογένεια, ο εργασιακός χώρος ή η κοινότητα.
   Η αναζήτηση πληροφοριών στον Ιστό σχετίζεται με τον αλφαβητισμό.
Αναλυτικά, μεταξύ των δεξιοτήτων που αποκτήθηκαν είναι η σωστή χρήση
των μηχανών αναζήτησης, η ανάγνωση των αποτελεσμάτων αναζήτησης
και η αναζήτηση ιστοσελίδων για πρόσβαση στις πληροφορίες. Αν και οι 
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 προαναφερθείσες πρακτικές χρησιμοποιούνται σε καθημερινή βάση, λίγοι
χρήστες είναι ειδικοί. Οι μηχανές αναζήτησης, όπως η Google, έχουν μια
σειρά από συμβουλές που θα σας βοηθήσουν να βρείτε εύκολα τις
πληροφορίες που αναζητάτε.
  Πώς μπορεί κάποιος να αναπτύξει ικανότητες ψηφιακού γραμματισμού
και γραμματισμού στα μέσα επικοινωνίας; Οι χρήστες του Διαδικτύου θα
πρέπει να χρησιμοποιούν ποικίλα κείμενα, που κυμαίνονται από το
περιεχόμενο των μέσων μαζικής ενημέρωσης έως τη δημοφιλή κουλτούρα
και τα ψηφιακά μέσα. Βιβλία, ταινίες, ιστότοποι, εφημερίδες, ιστολόγια,
wikis και παιχνίδια θα μπορούσαν να ενισχύσουν τις δεξιότητες παιδείας
στα ψηφιακά μέσα. Είναι απαραίτητο να χρησιμοποιείτε στρατηγικές
αναζήτησης και αξιολόγησης πληροφοριών σε διαδικτυακές πλατφόρμες.
Θα πρέπει να διαβάζετε, να βλέπετε, να ακούτε και να συζητάτε την
ακρίβεια του περιεχομένου ψηφιακών μέσων. Θα μπορούσαν να
χρησιμοποιηθούν προσεγγίσεις παιχνιδιού, προσομοίωσης και παιχνιδιού
ρόλων. Είναι απαραίτητο να διεξάγεται σύγκριση μεταξύ των μέσων.
   Θα πρέπει πάντα να έχετε κατά νου ότι δεν είστε μόνο καταναλωτής αλλά
και δημιουργός περιεχομένου. Για να δημιουργήσετε περιεχόμενο
πολυμέσων, πρέπει να αποκτήσετε περισσότερες δεξιότητες και να είστε
πιο δημιουργικοί σε σύγκριση με εκείνες που απαιτούνται για τη σύνταξη
ενός μηνύματος κειμένου. Αρχικά, μια καλή πρακτική είναι να κρατάτε ένα
«ημερολόγιο μέσων», δηλαδή μια λίστα με το περιεχόμενο που
καταναλώνετε και δημιουργείτε σε καθημερινή βάση. Θα εκπλαγείτε όταν
συνειδητοποιήσετε τη δύναμη που έχετε και την επιρροή που ασκούν
πάνω σας οι άλλοι. Με αυτόν τον τρόπο μπορείτε να εντοπίσετε εάν
υπάρχουν ομοιότητες ή διαφορές μεταξύ των διαδικτυακών προϊόντων/
μηνυμάτων που επιλέγετε να καταναλώσετε ή να δημιουργήσετε.
   Η αξιοπιστία των πληροφοριών είναι ουσιώδης στον αλφαβητισμό
γενικά. Τα κανάλια και τα μηνύματα που κοινοποιούνται στο διαδίκτυο
είναι άπειρα. Για παράδειγμα, θα μπορούσατε να ενημερώνεστε για τις
τελευταίες ενημερώσεις μέσω ιστοσελίδων ειδήσεων, πλατφορμών μέσων
κοινωνικής δικτύωσης, ενημερωτικών δελτίων, άμεσων μηνυμάτων. Αυτό
σημαίνει ότι μπορούμε να λάβουμε τις ίδιες πληροφορίες μέσω
πολλαπλών καναλιών, από διαφορετικά άτομα, σε διαφορετικές μορφές
όπως βίντεο, εικόνα ή κείμενο. Και εκεί έγκειται η ανάγκη διασταύρωσης
των πληροφοριών. 
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    Αρχικά, για να επαληθεύσουμε εάν μια είδηση   είναι αξιόπιστη, πρέπει να
ελέγξουμε το όνομα του συγγραφέα. Το άρθρο είναι υπογεγραμμένο;
Γνωρίζουμε το όνομα του συγγραφέα; Έχουμε διαβάσει άλλα άρθρα του/
της; Αν ναι, ήταν αξιόπιστα; Θα πρέπει να είμαστε σε θέση να γνωρίζουμε
ποιος είναι ο σκοπός του μηνύματος. Είναι ενημερωτικό; Είναι άρθρο
γνώμης ή ρεπορτάζ; Επίσης, πώς δημιουργήθηκε το μήνυμα. Αυτό
αναφέρεται στη δημιουργική διαδικασία. Ποιες λέξεις χρησιμοποιούνται;
Είναι συναισθηματικά φορτισμένοι; Ποιες φωτογραφίες ή βίντεο
επιλέγονται; Είναι σημαντικό να ελέγχετε την είδηση   και τις πληροφορίες
που δίνονται. Μεταβείτε σε μια μηχανή αναζήτησης και ελέγξτε τους
ιστότοπους ειδήσεων που μοιράστηκαν την ιστορία. Είναι αξιόπιστα; Όσον
αφορά τις παρεχόμενες πληροφορίες, μπορείτε να πείτε εάν οι πηγές που
χρησιμοποιούνται είναι μεροληπτικές ή αμερόληπτες; Οι πηγές που
χρησιμοποιούνται είναι αξιόπιστες ή όχι;
  Συνοψίζοντας, η σημασία της παιδείας στα ψηφιακά μέσα είναι
απαραίτητη για την κοινωνική και ανθρώπινη ανάπτυξη. Συμβάλλει στη
βελτίωση της κατανόησης και της σωστής χρήσης των ψηφιακών
τεχνολογιών, των εργαλείων επικοινωνίας και του Διαδικτύου. Μας βοηθά
να κατανοήσουμε τα πλεονεκτήματα και τα μειονεκτήματα της χρήσης
ψηφιακών τεχνολογιών, εργαλείων επικοινωνίας και του Διαδικτύου.
Φέρνει στο προσκήνιο την κακόβουλη ψηφιακή συμπεριφορά (π.χνόμιμο
downloading, διάδοση ψευδών ειδήσεων) και να συζητηθούν οι συνέπειές
τους και τα ηθικά ζητήματα που προκύπτουν. Μας δίνει το απαραίτητο
θεωρητικό υπόβαθρο για να κατανοήσουμε έννοιες ψηφιακών μέσων όπως
τα πνευματικά δικαιώματα, η ορθή χρήση, η λογοκλοπή και η πνευματική
ιδιοκτησία.
   Επιπλέον, μας εκπαιδεύει εκ νέου και μας παρέχει συμβουλές και
κόλπα για το πώς να ανακτούμε συγκεκριμένες πληροφορίες για
διάφορα θέματα, να συγκρίνουμε πληροφορίες από πολλαπλές πηγές
προκειμένου να αξιολογήσουμε την αξιοπιστία, την εγκυρότητα, την
ακρίβεια και την εγκυρότητα. Ενισχύει την κριτική σκέψη και παρέχει τα
απαραίτητα εργαλεία προκειμένου να διερευνηθεί η ιδιοκτησία μεγάλων
ιστοτόπων και ο αντίκτυπός τους στην αντίληψη των ανθρώπων,
πλαισιώνοντας τις ειδήσεις ή τα μηνύματα που κοινοποιούνται.
Επιπλέον, περιγράφει τους κινδύνους που αντιμετωπίζουμε κατά τη
χρήση των κοινωνικών δικτύων και πώς μπορούμε να προστατεύσουμε
τον εαυτό μας, την οικογένειά μας και την κοινότητά μας.
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   Μεταξύ των αόρατων ζητημάτων του Διαδικτύου είναι το Filter Bubble
και το Echo Chamber, τα οποία και τα δύο μπορούν να παραμορφώσουν
την πραγματικότητα. Το Filter Bubble είναι ένας όρος που επινοήθηκε από
τον ακτιβιστή του Διαδικτύου Eli Pariser και αναφέρεται σε μια κατάσταση
πνευματικής απομόνωσης ως αποτέλεσμα των μεμονωμένων αναζητήσεων
και οι αλγόριθμοι παρακολουθούν αυτό που θέλετε να κάνετε κλικ και σας
δίνουν περιεχόμενο που πιθανότατα θα καταναλώσετε. Όπως δήλωσε ο
Pariser, είναι «ένα μοναδικό σύμπαν πληροφοριών για τον καθένα μας… το
οποίο αλλάζει θεμελιωδώς τον τρόπο με τον οποίο αντιμετωπίζουμε ιδέες
και πληροφορίες». Το Echo Chamber είναι «ένα περιβάλλον όπου ένα
άτομο συναντά μόνο πληροφορίες ή απόψεις που αντικατοπτρίζουν και
ενισχύουν τις δικές του». Αυτό μπορεί να δημιουργήσει
παραπληροφόρηση και να διαστρεβλώσει την ικανότητα ενός ατόμου να
βλέπει τα σημαντικά γεγονότα και τις αντίθετες απόψεις. Ο θάλαμος ηχούς
συσχετίζεται με την προκατάληψη επιβεβαίωσης, η οποία είναι η τάση να
ευνοούν τις πληροφορίες που επιβεβαιώνουν τις υπάρχουσες πεποιθήσεις
τους.

 Οι κίνδυνοι που εντοπίζονται στο Διαδίκτυο χωρίζονται σε τρεις
κατηγορίες: κίνδυνοι περιεχομένου, επαφής και συμπεριφοράς.
Ειδικότερα, οι κίνδυνοι περιεχομένου περιλαμβάνουν έκθεση σε δυνητικά
προσβλητικό ή επιβλαβές περιεχόμενο, όπως βίαιο, σεξουαλικό, σεξιστικό,
ρατσιστικό ή υλικό μίσους. Οι κίνδυνοι επαφής αναφέρονται σε πρακτικές
όπου οι άνθρωποι εμπλέκονται σε παρενόχληση, διαδικτυακό εκφοβισμό -
cyberstalking, συνομιλίες με αγνώστους, παραβίαση της ιδιωτικής ζωής.
Όσον αφορά τους κινδύνους συμπεριφοράς, ενσωματώνουν πρακτικές
όπως το ψέμα ή η σκόπιμη παραπληροφόρηση ανθρώπων, η παροχή
προσωπικών πληροφοριών, η παράνομη λήψη, ο τζόγος ή η πειρατεία.
  Ζητήματα που σχετίζονται με τον διαδικτυακό κόσμο που έχουν
αντίκτυπο στον πραγματικό κόσμο. Πληθαίνουν τα στοιχεία ότι υπάρχει
σύνδεση μεταξύ των social media και των συμπτωμάτων της κατάθλιψης. Η
κατάθλιψη των μέσων κοινωνικής δικτύωσης αναφέρεται στην επίδραση
της χρήσης των μέσων κοινωνικής δικτύωσης στη συναισθηματική ευεξία,
τη σωματική και ψυχική υγεία. Το «A Social Life» είναι μια βραβευμένη
μικρού μήκους ταινία σε σενάριο και σκηνοθεσία του Kerith Lemon. Η
ταινία είναι «για μια γυναίκα που οδηγεί στην καριέρα, ονόματι Μέρεντιθ,
η οποία ζει τη ζωή που πάντα ονειρευόταν... διαδικτυακά. Η Meredith
προσπαθεί να ζήσει μια ισορροπημένη ζωή: να παραμένει σε φόρμα, να
εργάζεται σκληρά και να συνδέεται με τους φίλους της. δημιουργεί την
«εικόνα» της μέσα στην ευρύτερη βάση φίλων της στα μέσα κοινωνικής δι-



κτύωσης. Όμως ξυπνά μια μέρα και συνειδητοποιεί ότι η αντανάκλασή της
είναι απλώς η συλλογή φωτογραφιών που έχει μοιραστεί με άλλους. Αυτή
είναι η ζωή της; Ή απλώς μια προσεκτικά επιμελημένη επωνυμία;».
  Καθώς ο κόσμος γίνεται περισσότερο ψηφιακός, ο γραμματισμός θα
πρέπει να συμβαδίζει με τις τρέχουσες και τις επερχόμενες μεταβολές. Η
τεχνολογία εξελίσσεται και έτσι οι τύποι ψηφιακών μέσων και
διαδικτυακών πλατφορμών. Έτσι, αυτό καθιστά τον γραμματισμό στα
ψηφιακά μέσα για άτομα όλων των ηλικιών πιο απαραίτητη από ποτέ.

https://digitalcharlotte.org/research/digital-media-literacy-index/ 
https://digitalcommons.uri.edu/cgi/viewcontent.cgi?
article=1365&context=jmle
https://kf-site-
production.s3.amazonaws.com/publications/pdfs/000/000/075/ori
ginal/Digital_and_Media_Literacy_A_Plan_of_Action.pdf
https://newdigitalage.co/2020/08/10/digital-media-literacy-the-
most-valuable-skill-for-the-digital-age/
https://www.curriculumonline.ie/getmedia/71b6b946-971b-4003-
8bfa-028932cc4daa/NCCA-JC-Short-Course-DML.pdf
https://www.e3s-
conferences.org/articles/e3sconf/pdf/2018/48/e3sconf_icenis18_1
4015.pdf
https://www.ted.com/talks/eli_pariser_beware_online_filter_bubbl
es/transcript
https://support.google.com/websearch/answer/134479?hl=en
https://www.aspeninstitute.org/wp-
content/uploads/2010/11/Digital_and_Media_Literacy.pdf
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Πηγές & Επιπλέον πληροφοριακό υλικό

https://digitalcharlotte.org/research/digital-media-literacy-index/
https://digitalcommons.uri.edu/cgi/viewcontent.cgi?article=1365&context=jmle
https://kf-site-production.s3.amazonaws.com/publications/pdfs/000/000/075/original/Digital_and_Media_Literacy_A_Plan_of_Action.pdf
https://kf-site-production.s3.amazonaws.com/publications/pdfs/000/000/075/original/Digital_and_Media_Literacy_A_Plan_of_Action.pdf
https://newdigitalage.co/2020/08/10/digital-media-literacy-the-most-valuable-skill-for-the-digital-age/
https://www.curriculumonline.ie/getmedia/71b6b946-971b-4003-8bfa-028932cc4daa/NCCA-JC-Short-Course-DML.pdf
https://www.e3s-conferences.org/articles/e3sconf/pdf/2018/48/e3sconf_icenis18_14015.pdf
https://www.ted.com/talks/eli_pariser_beware_online_filter_bubbles/transcript


 
Διαφορετικές κατηγορίες

ψηφιακών μέσων 
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  Το Κεφάλαιο 2 προσπαθεί να σας μυήσει στις διάφορες μορφές ψηφιακών
μέσων. Λοιπόν, τι είναι τα ψηφιακά μέσα; Ψηφιακά μέσα είναι όλα τα μέσα
που είναι κωδικοποιημένα σε μορφή αναγνώσιμη από μηχανή. Τα ψηφιακά
μέσα μπορούν να δημιουργηθούν, να προβληθούν, να διανεμηθούν, να
τροποποιηθούν και να διατηρηθούν σε ψηφιακές ηλεκτρονικές συσκευές.
Καθώς προχωράμε στο μέλλον, η καθημερινή χρήση των ψηφιακών μέσων
θα αυξάνεται, ειδικά καθώς οι τεχνολογίες ολογραφίας και τεχνητής
νοημοσύνης εξελίσσονται και ενσωματώνονται στην καθημερινή μας ζωή.
   Κάθε φορά που χρησιμοποιείτε τον υπολογιστή, το tablet ή το κινητό σας
τηλέφωνο, ανοίγοντας συστήματα και εφαρμογές που βασίζονται στον
ιστό, καταναλώνετε ψηφιακά μέσα. Τα ψηφιακά μέσα ενδέχεται να
διατίθενται σε διάφορες μορφές, όπως βίντεο, ήχους, podcast, μουσική,
ηχητικά βιβλία, βιντεοπαιχνίδια, ιστολόγια, άρθρα, διαφημίσεις,
πλατφόρμες εικονικής πραγματικότητας ή ψηφιακή τέχνη.
  Τα social media είναι μια από τις πιο δημοφιλείς μορφές ψηφιακών
μέσων. Παρέχουν πρόσβαση σε απεριόριστο περιεχόμενο πολυμέσων και
εικονικής πραγματικότητας. Οι πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης
όπως το Instagram, το Facebook, το Twitter, το Snapchat, το Pinterest ή το
TikTok δίνουν σε δισεκατομμύρια χρήστες τη δυνατότητα να
ενημερώνονται και να λαμβάνουν τις τελευταίες ενημερώσεις ειδήσεων, να
μοιράζονται ιδέες και περιεχόμενο. 
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   Ο ήχος είναι ένας τύπος περιεχομένου ψηφιακών μέσων. Είναι ένα μέρος
ενός εκπεμπόμενου σήματος που μπορεί να καταγραφεί και να
αναπαραχθεί. Τα ηχητικά σήματα μπορούν να μεταδοθούν μέσω στερεού,
υγρού ή αερίου. Όσον αφορά το ηχητικό περιεχόμενο, περιλαμβάνει
ψηφιακούς ραδιοφωνικούς σταθμούς, podcast και ηχητικά βιβλία.

Το ψηφιακό ραδιόφωνο είναι η μετάδοση και λήψη ήχου που έχει υποστεί
επεξεργασία σε μοτίβα αριθμών, ή «ψηφία». Αντίθετα, τα παραδοσιακά
αναλογικά ραδιόφωνα επεξεργάζονται τους ήχους σε μοτίβα ηλεκτρικών
σημάτων που μοιάζουν με ηχητικά κύματα. Το Podcast είναι ένα ψηφιακό
αρχείο ήχου που διατίθεται στο Διαδίκτυο για λήψη σε υπολογιστή ή
φορητή συσκευή, συνήθως διαθέσιμο σε σειρά, οι νέες δόσεις του οποίου
μπορούν να ληφθούν αυτόματα από τους συνδρομητές. Όσον αφορά το
ηχητικό βιβλίο, είναι ηχογράφηση ενός βιβλίου ή άλλου έργου που
διαβάζεται δυνατά. 
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Αν σας αρέσει να ακούτε podcasts, το podcastinsights.com έχει έναν οδηγό
βήμα προς βήμα για το πώς να δημιουργήσετε ένα podcast και τι πρέπει να
προσέξετε. Από την επιλογή ενός θέματος έως τις συμβουλές προώθησης,
σας παρέχει όλες τις απαραίτητες πληροφορίες που χρειάζεστε για να
γίνετε ειδικός στον τομέα.

  Η ψηφιακή εικόνα και το βίντεο θεωρούνται τύποι περιεχομένου
ψηφιακών μέσων. Ψηφιακή εικόνα είναι η αναπαράσταση των οπτικών
χαρακτηριστικών ενός αντικειμένου που αποτελείται από στοιχεία εικόνας
(pixel). Οι συνήθεις μορφές αρχείων εικόνας είναι οι TIFF (.tif, .tiff), GIF (.gif)
και PNG (.png). Το ψηφιακό βίντεο είναι μια ηλεκτρονική αναπαράσταση
κινούμενων οπτικών εικόνων. Οι συνήθεις μορφές αρχείων βίντεο είναι οι
MP4 (.mp4), MOV (.mov), WMV (.wmv), FLV (.flv) και AVI (.avi).
  Οι εικόνες και τα βίντεο χρησιμοποιούνται ευρέως στις πλατφόρμες
κοινωνικών μέσων. Έχουν γίνει μία από τις πιο δημοφιλείς μορφές μέσων
τις τελευταίες δεκαετίες λόγω της ικανότητάς τους να είναι συνοπτικά, να
τραβούν την προσοχή και να διασκεδάζουν. Για τους ίδιους λόγους
περιλαμβάνονται στα ρεπορτάζ που δημοσιεύονται σε ειδησεογραφικούς
ιστότοπους.
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   Οι υπηρεσίες ροής όπως το Netflix προσφέρουν μια πληθώρα
περιεχομένου βίντεο (ταινίες και τηλεοπτικές σειρές) σε εκατομμύρια
χρήστες σε όλο τον κόσμο. Το YouTube είναι μια από τις πιο γνωστές
πλατφόρμες που φιλοξενεί δισεκατομμύρια βίντεο. Η ιστοσελίδα ξεκίνησε
το 2005 και είναι ένας από τους πιο δημοφιλείς προορισμούς στο
διαδίκτυο.
   Τα βίντεο χρησιμοποιούνται ως εκπαιδευτικά εργαλεία για την ενίσχυση
της μάθησης. Ενισχύουν τη δέσμευση και τα κίνητρα των μαθητών,
διευκολύνουν τη σκέψη και την επίλυση προβλημάτων, αυξάνουν τη
διατήρηση της γνώσης και τους βοηθούν να αναπτύξουν δεξιότητες
ψηφιακής παιδείας και επικοινωνίας. Ως εκ τούτου, το περιεχόμενο βίντεο
χρησιμοποιείται σε όλα τα επίπεδα εκπαίδευσης.
   Η επεξεργασία βίντεο είναι ο χειρισμός και η διάταξη των λήψεων
βίντεο. Τα εργαλεία δημιουργίας βίντεο είναι τα εργαλεία που σας
βοηθούν να επεξεργαστείτε βίντεο. Οι διαδικτυακές πλατφόρμες όπως οι
Animoto, Clideo ή Biteable σάς παρέχουν την ευκαιρία να δημιουργήσετε
το δικό σας βίντεο δωρεάν. Μπορείτε να το δημιουργήσετε
χρησιμοποιώντας απλά το smartphone σας και στη συνέχεια μπορείτε να
το στείλετε στον υπολογιστή σας ή να το ανεβάσετε απευθείας σε μια
πλατφόρμα κοινωνικής δικτύωσης.
   Ένα δωρεάν διαδικτυακό εργαλείο που μπορεί να χρησιμοποιηθεί για τη
δημιουργία περιεχομένου πολυμέσων είναι το Canva. Το Canva είναι μια
πλατφόρμα γραφικού σχεδιασμού, που χρησιμοποιείται για τη δημιουργία
γραφικών μέσων κοινωνικής δικτύωσης, παρουσιάσεων, αφισών,
εγγράφων και άλλου οπτικού περιεχομένου. Η εφαρμογή περιλαμβάνει
ήδη πρότυπα για χρήση από τους χρήστες. Η πλατφόρμα είναι δωρεάν για
χρήση, αλλά προσφέρει συνδρομές επί πληρωμή όπως Canva Pro και
Canva for Enterprise για πρόσθετη λειτουργικότητα.
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Για να δημιουργήσετε ένα βίντεο
χρησιμοποιώντας το Canva, θα πρέπει να

ακολουθήσετε τα παρακάτω βήματα:
 

1. Ξεκινήστε ένα νέο έργο: Εγγραφείτε στο Canva χρησιμοποιώντας το
Facebook ή το Google. Συνδεθείτε στον λογαριασμό σας και αναζητήστε τον
τύπο σχεδίασης βίντεο ή βίντεο Facebook, προβολή διαφανειών βίντεο,
κολάζ βίντεο, βίντεο YouTube, ιστορίες Instagram και εισαγωγές YouTube.
Από εκεί, μπορείτε να ξεκινήσετε από την αρχή ή να περιηγηθείτε σε
πρότυπα για έμπνευση.
2. Εξερευνήστε πρότυπα: Στη βιβλιοθήκη του Canva θα βρείτε πρότυπα
για εκπαιδευτικά βίντεο, βίντεο κριτικών, επεξηγηματικά βίντεο, βίντεο
μάρκετινγκ και πωλήσεων, ταξιδιωτικά βίντεο, βίντεο ομορφιάς και μόδας
και άλλα. Κάντε κλικ στο αγαπημένο σας για να το κάνετε δικό σας.
3. Ανακαλύψτε χαρακτηριστικά: Εξερευνήστε εκατομμύρια φωτογραφίες
σχεδιαστών , εικόνες, εικονίδια, εικονογραφήσεις και άλλα γραφικά.
Προσθέστε σημειώσεις ή διπλότυπες σελίδες. Εργαστείτε στο σχέδιό σας με
άλλους χρησιμοποιώντας το συνεργατικό εργαλείο.
4. Προσαρμόστε το βίντεό σας: Ανεβάστε τα δικά σας βίντεο και εικόνες
στο πρόγραμμα επεξεργασίας. Επιλέξτε το δικό σας χρωματικό σχέδιο και
φόντο. Περικοπή, επεξεργασία και προσθήκη φίλτρων στα κλιπ σας.
Προσθέστε μουσική από τη δωρεάν μουσική βιβλιοθήκη του Canva.
Εφαρμόστε κινούμενα σχέδια και αυτοκόλλητα για κίνηση.
5. Αποθηκεύστε και μοιραστείτε: Είστε ευχαριστημένοι με το σχέδιό σας;
Κατεβάστε το βίντεό σας ως MP4 ή GIF. Μοιραστείτε απευθείας στο
Facebook, το Twitter ή το Instagram με μερικά εύκολα κλικ. Επιστρέψτε στο
πρόγραμμα επεξεργασίας για να κάνετε αλλαγές ανά πάσα στιγμή.

Μια άλλη υπηρεσία δημιουργίας βίντεο που βασίζεται σε σύννεφο είναι η
Animoto. Παράγει βίντεο από φωτογραφίες, βίντεο κλιπ και μουσική σε
προβολές διαφανειών βίντεο και προσαρμοσμένες παρουσιάσεις που
βασίζονται στον ιστό. Το Clideo είναι μια πλατφόρμα μάρκετινγκ βίντεο
all-in-one που περιλαμβάνει εργαλεία για τη δημιουργία, την επεξεργασία,
τη συμπίεση και τη συσκευασία βίντεο για παράδοση σχεδόν σε
οποιοδήποτε κοινό στον Ιστό. Το Biteable είναι ένα εργαλείο που βασίζεται
στον ιστό που σας επιτρέπει να δημιουργείτε όμορφα επεξηγηματικά
βίντεο που μπορείτε εύκολα να προσθέσετε στην τάξη σας για να τα
μοιραστείτε με τους μαθητές σας και να κάνετε τα μαθήματά σας πιο
ενδιαφέροντα και ελκυστικά.
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Το Pixabay είναι μια ζωντανή κοινότητα δημιουργών που μοιράζεται
εικόνες, βίντεο και μουσική χωρίς πνευματικά δικαιώματα. Όλα τα
περιεχόμενα κυκλοφορούν υπό την άδεια Pixabay, η οποία τα καθιστά
ασφαλή στη χρήση χωρίς να ζητάτε άδεια ή να δίνετε εύσημα στον
καλλιτέχνη - ακόμη και για εμπορικούς σκοπούς. Απλώς πληκτρολογήστε
μια λέξη-κλειδί στην ενότητα αναζήτησης και θα δείτε παρακάτω εικόνες.
Όταν επιλέγετε την εικόνα που θέλετε, μπορείτε απλά να την κατεβάσετε.

 Μια ιστοσελίδα είναι μια
συγκεκριμένη συλλογή πληροφοριών
που παρέχονται από έναν ιστότοπο
και εμφανίζονται σε έναν χρήστη σε
ένα πρόγραμμα περιήγησης ιστού.
Ένας ιστότοπος συνήθως αποτελείται
από πολλές ιστοσελίδες που
συνδέονται μεταξύ τους με συνεκτικό
τρόπο. Η ιστοσελίδα του ονόματος
είναι μια μεταφορά χάρτινων σελίδων
δεμένες μεταξύ τους σε ένα βιβλίο.
Υπάρχουν διάφοροι τύποι ιστότοπων,
όπως ιστότοποι περιοδικών, ιστότοποι
ηλεκτρονικού εμπορίου, ιστολόγια,
ιστότοποι χαρτοφυλακίου ή ιστότοποι
μέσων κοινωνικής δικτύωσης.
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  Σύμφωνα με το λεξικό Merrriam_Webster, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
είναι «μορφές ηλεκτρονικής επικοινωνίας (όπως ιστοσελίδες για κοινωνική
δικτύωση και microblogging) μέσω των οποίων οι χρήστες δημιουργούν
διαδικτυακές κοινότητες για να μοιράζονται πληροφορίες, ιδέες, προσωπικά
μηνύματα και άλλο περιεχόμενο».
  Μεταξύ των πιο γνωστών πλατφορμών κοινωνικών μέσων είναι το
Twitter, το Facebook, το Instagram, το LinkedIn και το Snapchat. Αυτές οι
πλατφόρμες επιτρέπουν στους χρήστες τους να αλληλεπιδρούν μεταξύ
τους μέσω αναρτήσεων κειμένου, φωτογραφιών και βίντεο, αφήνοντας
"μου αρέσει" και σχόλια για να δημιουργήσουν συζητήσεις γύρω από την
ποπ κουλτούρα, τον αθλητισμό, τις ειδήσεις, την πολιτική και τα
καθημερινά γεγονότα της ζωής των χρηστών.
 Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης θεωρούνται ως διαμεσολαβητές
επικοινωνίας. Δίνουν στους χρήστες τους την ευκαιρία να ανταλλάξουν
πληροφορίες και ιδέες, να αναπτύξουν τα ενδιαφέροντά τους, να
ενημερωθούν για τα τελευταία νέα, να αυτοεκπαιδευτούν και να
μοιραστούν την τεχνογνωσία τους.
  Επιπλέον, τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης μπορούν να χρησιμοποιηθούν
για τη βελτίωση των ευκαιριών απασχόλησης. Η διαδικτυακή πρόσληψη,
που ονομάζεται επίσης ηλεκτρονική πρόσληψη ή πρόσληψη μέσω
Διαδικτύου, είναι ένας τρόπος εντοπισμού, προσέλκυσης και πρόσληψης
πιθανών υπαλλήλων χρησιμοποιώντας διάφορα ηλεκτρονικά μέσα και
τεχνολογίες. Οι οργανισμοί μπορούν πλέον να προσελκύουν αιτούντες
εργασία από όλο τον κόσμο με ένα μόνο κλικ. Το LinkedIn είναι ένα από τα
πιο δημοφιλή κοινωνικά δίκτυα που σχετίζονται με τις επιχειρήσεις.

 Όπως περιγράφεται στη συνέχεια, διαφοροποιήσεις
μπορούν να εντοπιστούν στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης:  

 
   Το Tumblr είναι ένας αμερικανικός ιστότοπος microblogging και
κοινωνικής δικτύωσης που ιδρύθηκε το 2007 και ανήκει επί του
παρόντος στην Automattic. Η υπηρεσία επιτρέπει στους χρήστες να
δημοσιεύουν πολυμέσα και άλλο περιεχόμενο σε ένα ιστολόγιο
σύντομης μορφής. Οι χρήστες μπορούν να παρακολουθούν τα
ιστολόγια άλλων χρηστών. Οι blogger μπορούν επίσης να κάνουν τα
ιστολόγιά τους ιδιωτικά.
   Το Facebook κατασκευάζει τεχνολογίες που δίνουν στους ανθρώπους
τη δύναμη να συνδέονται με φίλους και συγγενείς, να βρίσκουν
κοινότητες και να αναπτύσσουν επιχειρήσεις.



   Το Instagram σάς επιτρέπει να δημιουργείτε και να μοιράζεστε
τιςφωτογραφίες και τα βίντεό σας με τους φίλους και τους
ακόλουθους που σας ενδιαφέρουν
 Το LinkedIn είναι μια αμερικανική διαδικτυακή υπηρεσία
προσανατολισμένη στις επιχειρήσεις και την απασχόληση που
λειτουργεί μέσω ιστοτόπων και εφαρμογών για κινητά. Η πλατφόρμα
ξεκίνησε το 2003 και χρησιμοποιείται κυρίως για επαγγελματική
δικτύωση και επιτρέπει σε όσους αναζητούν εργασία να δημοσιεύουν
τα βιογραφικά τους και στους εργοδότες να δημοσιεύουν θέσεις
εργασίας.
   Το TikTok χρησιμοποιείται για τη δημιουργία μιας ποικιλίας βίντεο
σύντομης μορφής, από είδη όπως ο χορός, η κωμωδία και η
εκπαίδευση, που έχουν διάρκεια από δεκαπέντε δευτερόλεπτα έως ένα
λεπτό.
   Το Youtube είναι επίσης μια από τις πλατφόρμες κοινωνικών μέσων
κατά κάποιον τρόπο - στην οποία μπορείτε να απολαύσετε τα βίντεο
και τη μουσική που αγαπάτε, να ανεβάσετε πρωτότυπο περιεχόμενο
και να τα μοιραστείτε όλα με τους φίλους, την οικογένεια και τον
κόσμο.
 Το Twitter είναι μια αμερικανική υπηρεσία microblogging και
κοινωνικής δικτύωσης στην οποία οι χρήστες δημοσιεύουν και
αλληλεπιδρούν με μηνύματα γνωστά ως "tweets". Οι εγγεγραμμένοι
χρήστες μπορούν να δημοσιεύουν, να κάνουν like και να κάνουν
retweet tweets, αλλά οι μη εγγεγραμμένοι χρήστες μπορούν μόνο να
τα διαβάσουν.

20

Η διαφήμιση -ένα άλλο είδος ψηφιακών μέσων- είναι η δραστηριότητα ή το
επάγγελμα της παραγωγής διαφημίσεων για εμπορικά προϊόντα ή
υπηρεσίες. Οι διαφημιστές εκμεταλλεύονται τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης
και άλλες διαδικτυακές πλατφόρμες για να προωθήσουν τα προϊόντα ή τις
υπηρεσίες τους. «Η διαφήμιση στα μέσα κοινωνικής δικτύωσης ή η
στόχευση μέσων κοινωνικής δικτύωσης είναι διαφημίσεις που
προβάλλονται στους χρήστες σε πλατφόρμες μέσων κοινωνικής
δικτύωσης. Τα κοινωνικά δίκτυα χρησιμοποιούν τις πληροφορίες των
χρηστών για την προβολή διαφημίσεων με μεγάλη σημασία που
βασίζονται σε αλληλεπιδράσεις σε μια συγκεκριμένη πλατφόρμα».
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Σύμφωνα με το IGI global «Ένα ηλεκτρονικό βιβλίο, γνωστό και ως e-book ή
eBook, είναι μια έκδοση βιβλίου που διατίθεται σε ψηφιακή μορφή, που
αποτελείται από κείμενο, εικόνες ή και τα δύο, αναγνώσιμα στην επίπεδη
οθόνη υπολογιστών ή άλλων ηλεκτρονικών συσκευών. ". Αν και μερικές
φορές ορίζεται ως ηλεκτρονική έκδοση ενός έντυπου βιβλίου, ορισμένα
ηλεκτρονικά βιβλία υπάρχουν χωρίς έντυπο ισοδύναμο. «Τα ηλεκτρονικά
βιβλία μπορούν να διαβαστούν σε αποκλειστικές συσκευές e-reader, αλλά
και σε οποιαδήποτε συσκευή υπολογιστή που διαθέτει ελεγχόμενη οθόνη
προβολής, συμπεριλαμβανομένων επιτραπέζιων υπολογιστών, φορητών
υπολογιστών, tablet και smartphone».

  «Το βιντεοπαιχνίδι είναι ένα παιχνίδι που παίζεται με ηλεκτρονικό
χειρισμό εικόνων που παράγονται από ένα πρόγραμμα υπολογιστή σε
οθόνη ή άλλη οθόνη. Περιλαμβάνει αλληλεπίδραση με μια διεπαφή χρήστη
ή μια συσκευή εισόδου – όπως ένα joystick, ένα χειριστήριο, το
πληκτρολόγιο ή συσκευές ανίχνευσης κίνησης, για τη δημιουργία οπτικής
ανατροφοδότησης για έναν παίκτη».
  Πρόσφατη έρευνα διαπίστωσε ότι τα βιντεοπαιχνίδια θα μπορούσαν να
υποστηρίξουν τον γραμματισμό, τη δημιουργικότητα και την
ενσυναίσθηση των νέων και να βελτιώσουν την ψυχική ευημερία κατά τη
διάρκεια του lockdown. Αναλυτικά, τα βιντεοπαιχνίδια μπορούν να δώσουν
στους νέους μια διαδρομή προς την ανάγνωση και τη γραφή, να
βελτιώσουν την εμπιστοσύνη στις αναγνωστικές δεξιότητες των νέων και
να βυθίσουν τους νέους σε ιστορίες. Επιπλέον, μπορούν να υποστηρίξουν
τη θετική επικοινωνία με την οικογένεια και τους φίλους, να αυξήσουν την
ενσυναίσθηση και να υποστηρίξουν την ευημερία και να προσελκύσουν
τους διστακτικούς αναγνώστες με αλφαβητισμό.
Ο εθισμός στα βιντεοπαιχνίδια θεωρείται μια από τις αρνητικές επιπτώσεις
των βιντεοπαιχνιδιών. Γενικά ορίζεται ως η προβληματική,
καταναγκαστική χρήση βιντεοπαιχνιδιών που οδηγεί σε σημαντική βλάβη
στην ικανότητα ενός ατόμου να λειτουργεί σε διάφορους τομείς της ζωής
για παρατεταμένη χρονική περίοδο. Μερικά από τα προειδοποιητικά σημά-
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• Κακή απόδοση στο σχολείο, την εργασία ή τις οικιακές ευθύνες ως
αποτέλεσμα της ενασχόλησης με τα παιχνίδια.
• Παραμέληση άλλων χόμπι ή φιλιών.
• Μείωση της προσωπικής υγιεινής ή περιποίησης.
• Αδυναμία ορισμού ορίων στον χρόνο που αφιερώνεται στο παιχνίδι.
• Σημάδια ευερεθιστότητας, άγχους ή θυμού όταν αναγκάζονται να
σταματήσουν τα παιχνίδια, ακόμη και για σύντομες χρονικές περιόδους.
• Ανάγκη να αφιερώνεις περισσότερο χρόνο παίζοντας παιχνίδια ή να
παίζεις πιο έντονα για να έχεις το ίδιο επίπεδο απόλαυσης.
• Συμπτώματα σωματικής ή ψυχολογικής απόσυρσης, όπως απώλεια
όρεξης, αϋπνία, διέγερση ή συναισθηματικές εκρήξεις εάν το παιχνίδι
διακοπεί.
• Χρήση βιντεοπαιχνιδιών ως τρόπο διαφυγής από αγχωτικές
καταστάσεις στη δουλειά ή στο σχολείο ή από συγκρούσεις στο σπίτι.

  Τα βιντεοπαιχνίδια μπορούν να χρησιμοποιηθούν ως εκπαιδευτικό
εργαλείο. Λάβετε άσχημα νέα και το Cyber   Chronix είναι δύο παιχνίδια
που μπορούν να βελτιώσουν τις γνώσεις και τις δεξιότητές σας. 

δια του εθισμού στα βιντεοπαιχνίδια είναι:
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   Το «Get bad news» είναι ένα διαδικτυακό παιχνίδι που βάζει τους
παίκτες στη θέση των φιλόδοξων προπαγανδιστών και των δασκάλων της
διάδοσης παραπληροφόρησης. Οι παίκτες αποκτούν κοινό στα ψεύτικα
διαδικτυακά τους μέσα δημοσιεύοντας ψέματα που διχάζουν την κοινωνία,
χρησιμοποιούν αγορασμένα bots, παραποιούν φωτογραφίες και διαδίδουν
θεωρίες συνωμοσίας μετά από μια τραγωδία. Ταυτόχρονα, πρέπει να
φροντίζουν συνεχώς για την αξιοπιστία τους, καθώς πρέπει να
παραμένουν φαινομενικά όσο το δυνατόν πιο αξιόπιστοι για να μην
χάσουν followers.
Το "Cyber   Chronix" είναι ένα παιχνίδι με τη μορφή διακλαδιστικών κόμικς
αφήγησης ιστοριών. Θεωρήθηκε ότι ξεκινώντας από την υπόθεση ότι η
ανάγνωση και η κατανόηση ενός κανονισμού δεν είναι εύκολη υπόθεση και
είναι σημαντικό οι (νέοι) πολίτες να γνωρίζουν τα δικαιώματα προστασίας
δεδομένων τους και να κατανοούν πώς να τα ασκούν για τον έλεγχο των
δεδομένων τους και τον μετριασμό των κινδύνων προστασίας της
ιδιωτικής ζωής. Έννοιες που εισάγονται στον GDPR, όπως "το δικαίωμα
στη λήθη", η "παραβίαση δεδομένων", "η φορητότητα δεδομένων" κ.λπ.
μπορεί να είναι ασυνήθιστοι όροι για όσους είναι νέοι σε αυτήν τη
γλώσσα. Στο Cyber   Chronix, ορισμένοι από αυτούς τους όρους εισάγονται
αρχικά με άτυπο τρόπο κατά τη διάρκεια των διαλόγων και των
αλληλεπιδράσεων μεταξύ των χαρακτήρων. Επιπλέον, εμφανίζονται
ερωτήσεις κουίζ που ονομάζονται XRay και προκαλούν τον παίκτη κατά τη
διάρκεια της συνεδρίας του παιχνιδιού. Ένα ειδικό εκπαιδευτικό μέρος
που ονομάζεται XRay+ είναι πάντα διαθέσιμο για τον παίκτη-αναγνώστη,
που επιθυμεί να μάθει περισσότερα



https://open.lib.umn.edu/mediaandculture/chapter/16-1-changes-in-media-
over-the-last-century/
Media Literacy Articles & Websites – SchoolJournalism.org
https://pages.gseis.ucla.edu/faculty/kellner/essays/2005_Kellner-
Share_TowardsCriticalMediaLiteracy.pdf
https://books.google.si/books?
hl=en&lr=&id=f8iUAwAAQBAJ&oi=fnd&pg=PP1&dq=media+literacy+articles
&ots=6VTPzmVZm_&sig=tct9E0UIspDrlMCHeVTvlJrGWDs&redir_esc=y#v=on
epage&q=media%20literacy%20articles&f=false
https://www.igi-global.com/dictionary/e-books/38422
https://en.wikipedia.org/wiki/Ebook
https://en.wikipedia.org/wiki/Video_game
https://www.podcastinsights.com/start-a-podcast/
https://animoto.com/
https://clideo.com/video-maker
https://biteable.com/
https://www.fcc.gov/consumers/guides/digital-radio
https://en.wikipedia.org/wiki/Podcast
https://en.wikipedia.org/wiki/Audiobook
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Πηγές & Επιπλέον πληροφοριακό υλικό

https://open.lib.umn.edu/mediaandculture/chapter/16-1-changes-in-media-over-the-last-century/
https://open.lib.umn.edu/mediaandculture/chapter/16-1-changes-in-media-over-the-last-century/
https://www.schooljournalism.org/medialiteracyarticles/
https://pages.gseis.ucla.edu/faculty/kellner/essays/2005_Kellner-Share_TowardsCriticalMediaLiteracy.pdf
https://books.google.si/books?hl=en&lr=&id=f8iUAwAAQBAJ&oi=fnd&pg=PP1&dq=media+literacy+articles&ots=6VTPzmVZm_&sig=tct9E0UIspDrlMCHeVTvlJrGWDs&redir_esc=y#v=onepage&q=media%20literacy%20articles&f=false


Γραμματισμός στα Ψηφιακά
Μέσα - Σε τι διαφέρει; 

   Το 3ο κεφάλαιο του Προγράμματος Σπουδών θα δώσει θεωρίες του τομέα
της επικοινωνίας.
  Όπως αναφέραμε στο Κεφάλαιο 1, ο γραμματισμός στα μέσα είναι η
ικανότητα αναγνώρισης, παραγωγής, κριτικής σκέψης και ανάλυσης
πληροφοριών ή περιεχομένου μέσων. Απευθύνεται τόσο σε καταναλωτές
όσο και σε δημιουργούς περιεχομένου. Όσον αφορά τους καταναλωτές,
στόχος είναι η ανάπτυξη κριτικής σκέψης. Όσον αφορά τους δημιουργούς,
προωθεί την κοινωνική ευθύνη, την κριτική και στοχαστική σκέψη σχετικά
με το περιεχόμενο που διαδίδεται και τα πιθανά αποτελέσματα που
προκύπτουν.
  Ο γραμματισμός στα ψηφιακά μέσα είναι η ικανότητα υπεύθυνης,
προσεκτικής και ασφαλούς χρήσης ψηφιακών τεχνολογιών για
επικοινωνία, σύνδεση με άλλους και δημιουργία ή κοινή χρήση
διαφορετικού περιεχομένου. Ένας άλλος σχετικός όρος είναι η ψηφιακή
παιδεία δεδομένων, που σημαίνει την ικανότητα επεξεργασίας (συλλογής,
μετασχηματισμού, ανάλυσης) και επικοινωνίας των δεδομένων. Ο
γραμματισμός στα ψηφιακά μέσα περιλαμβάνει όλες τις μορφές παιδείας
στα μέσα, ενώ δίνει έμφαση σε τεχνικές δεξιότητες όπως αλγόριθμοι,
χρήση υπολογιστών ή κωδικοποίηση.
.  Επιπλέον, δίνει τη δυνατότητα στους ανθρώπους να είναι έτοιμοι να
χρησιμοποιήσουν ευκαιρίες και να ανταποκριθούν στις προκλήσεις που
σχετίζονται με τη χρήση και την παραγωγή περιεχομένου πληροφοριών 
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και μέσων στην ψηφιακή εποχή. Ως εκ τούτου, δίνει έμφαση στα εξής:
 - δημιουργία και χρήση ψηφιακών και social media, αλλά και παιχνιδιών.
 - χρήση ψηφιακών εργαλείων για τον έλεγχο γεγονότων και τον εντοπισμό
παραμορφωμένου περιεχομένου και πληροφοριών μέσων.
 - ανάπτυξη νέων μεθόδων και εργαλείων, π.χ. στον τομέα της αφοσίωσης
(αλληλεπίδραση μέσων και κοινού, συνδημιουργία περιεχομένου) ή της
δημοσιογραφίας πολιτών/μέσων (το κοινό δημιουργεί περιεχόμενο που
δημοσιεύεται και διανέμεται από τα μέσα ενημέρωσης).
    Γενικά, αναπτύσσονται νέες μέθοδοι και εργαλεία που επιτρέπουν στους
παραγωγούς να δημιουργούν υψηλής ποιότητας και ελκυστικό
περιεχόμενο (π.χ. διαδραστικά βίντεο) και το κοινό να βλέπει ανάμεσα και
πίσω από τις γραμμές. Σε σύγκριση με την παραδοσιακή παιδεία στα μέσα,
η ψηφιακή εστιάζει στα παιχνίδια και την προσέγγιση του παιχνιδιού.
  Στην ψηφιακή εποχή, τα μέσα ενημέρωσης και οι δημοσιογράφοι γίνο-
νται πιο ανοιχτοί και αναζητούν αποτελεσματικούς τρόπους συμμετοχής
και αλληλεπίδρασης με το κοινό. Η δεσμευμένη δημοσιογραφία/μέσα είναι
μια προσέγγιση που ενισχύει τη σχέση τους και αυξάνει την εμπιστοσύνη
στα μέσα ενημέρωσης. Το κοινό έχει περισσότερες ευκαιρίες να εκφράσει
τη γνώμη του ή να μοιραστεί πληροφορίες και είναι σε θέση να
προσδιορίσει τη σημασία των θεμάτων και να εμπλέκεται στην ατζέντα ή
στη λήψη αποφάσεων (παρόμοια με την ηλεκτρονική συμμετοχή στον
τομέα της ενεργού συμμετοχής του πολίτη). Περισσότερα άτομα μπορούν
επίσης να συνεισφέρουν στην παραγωγή περιεχομένου πολυμέσων.
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 Η γραμμή μεταξύ παραγωγών και καταναλωτών είναι πιο θολή. Οι έννοιες  
prosumption ή produsage προέκυψαν χάρη στην ψηφιοποίηση των
μέσων. Ένας αγοραστής είναι ένα άτομο που καταναλώνει και παράγει
πληροφορίες ή περιεχόμενο πολυμέσων. Υπάρχουν έξι βασικοί τύποι
επενδυτών: α) προμηθευτές που κάνουν DIY, β) προμηθευτές
αυτοεξυπηρέτησης, γ) αγοραστές που προσαρμόζονται, δ) συνεργαζόμενοι
προμηθευτές, ε) επενδυτές με χρηματοδότηση και στ) οικονομικοί
προμηθευτές. Οι όροι prosumer και prosumption επινοήθηκαν το 1980
από τον Alvin Toffler. Το Produsage είναι δημιουργία περιεχομένου υπό
την ηγεσία του χρήστη. Αυτός ο όρος επινοήθηκε από τον Αυστραλό
μελετητή μέσων ενημέρωσης Axel Bruns. Παραδείγματα είναι η
δημοσιογραφία πολιτών ή τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης. Είναι παρόμοιο
με την παραγωγή ομοτίμων που βασίζεται στα κοινά, όπου μεγάλος
αριθμός ατόμων συνεργάζεται για τη δημιουργία του περιεχομένου.
   Για την καλύτερη κατανόηση του πεδίου του γραμματισμού, θα πρέπει να
γίνει αναφορά σε σχετικές θεωρίες/μοντέλα επικοινωνίας. Αρχικά, θα
πρέπει να διευκρινίσουμε την έννοια ορισμένων όρων για να
κατανοήσουμε καλύτερα τις παρακάτω θεωρίες. Η αρχική πηγή είναι ένα
άτομο ή ένας οργανισμός που κάνει πρώτα γνωστές τις πληροφορίες, όπως
ένας συγγραφέας, ένας μάρτυρας, ένας συνομιλητής ή τα μέσα
ενημέρωσης. Ο παραλήπτης θεωρείται ως άτομο ή οργανισμός που
λαμβάνει τις πληροφορίες, δηλαδή το κοινό ή ένας ακροατής.
  Σε αυτό το εγχειρίδιο, θα παραθέσουμε μια σειρά από θεωρίες
επικοινωνίας. Η έννοια της θεωρίας One-step flow της επικοινωνίας
υποστηρίζει ότι οι πληροφορίες από την αρχική πηγή φτάνουν απευθείας
στον παραλήπτη. Υποστηρίζεται από τη διαφοροποίηση των μέσων και την
προσαρμογή του περιεχομένου. Οι πηγές πληροφοριών τις μεταδίδουν
απευθείας στο κοινό χωρίς παρεμβολές. Το φαινόμενο διατήρησης πύλης
των μεγάλων μέσων ενημέρωσης μειώνεται. Το περιεχόμενο, ειδικά η
διαφήμιση, προσεγγίζει το κοινό με βάση τις προτιμήσεις ή τη
συμπεριφορά ενός ατόμου στον διαδικτυακό χώρο. Από την άλλη πλευρά,
οι άνθρωποι επηρεάζονται από γνώσεις και εμπειρίες που έχουν
αποκτήσει προηγουμένως, οι οποίες χρησιμεύουν ως φίλτρο
πληροφοριών. Οι δημιουργοί παραπληροφόρησης και
παραπληροφόρησης βασίζονται σε αυτό το μοντέλο.
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 Επιπλέον, η θεωρία Multi-step flow της επικοινωνίας εισήχθη για πρώτη
φορά από τον κοινωνιολόγο Paul Lazarsfeld et al και εστιάζει στη φύση της
ανταλλαγής πληροφοριών. Το μήνυμα παραδίδεται έμμεσα. Το αρχικό
μήνυμα επεξεργάζεται και παρουσιάζεται από έναν ή περισσότερους
μεσάζοντες, όπως παράγοντες επιρροής, μέσα ενημέρωσης, φίλους ή
συναδέλφους πριν από αυτό φτάνει στον τελικό παραλήπτη. Αυτό δίνει
ευκαιρίες σε ένα κοινό να είναι ενεργό (να γίνει ενδιάμεσος) ή ακόμη και να
συνδημιουργήσει το περιεχόμενο.

 
 
   Μια άλλη σχετική θεωρία είναι το μοντέλο της υποδερμικής βελόνας
(θεωρία μαγικής σφαίρας), το οποίο δεν σχετίζεται πάντα με τη ροή
επικοινωνίας ενός βήματος. Οι πληροφορίες που παρέχονται από τα μέσα
ενημέρωσης φτάνουν απευθείας στον αποδέκτη τους και έχουν άμεσο
αποτέλεσμα. Αυτό το μοντέλο μπορεί να λειτουργήσει σήμερα στην
περίπτωση ισχυρών μηνυμάτων, όταν κάποιος πιστεύει ακράδαντα τα
μέσα/πηγή πληροφοριών ή όταν ένα άτομο δεν σκέφτεται τις
παρουσιαζόμενες πληροφορίες και τις αποδέχεται ως γεγονός. Το κοινό
είναι παθητικό.
   Αρκετές θεωρίες στον τομέα της συμπεριφορικής ψυχολογίας, συνθέτουν
αυτές της επικοινωνίας. Μεταξύ αυτών είναι οι θεωρίες που σχετίζονται με
τη γνώμη και τους συμβολικούς ηγέτες, η θεωρία της γνωστικής
ασυμφωνίας και η σπείρα της σιωπής. Όσον αφορά τους ηγέτες κοινής
γνώμης, αναφερόμαστε σε άτομα ή οργανισμούς που θεωρούνται ειδικοί ή
μπορούν να ασκήσουν σημαντική επιρροή στο δίκτυό τους και μπορούν να
επηρεάσουν τις απόψεις άλλων. Οι συμβολικοί ηγέτες είναι άνθρωποι,
οργανισμοί ή θεσμοί που έχουν έμμεση επιρροή χρησιμοποιώντας
σύμβολα για να ενώσουν και να εμπνεύσουν τους οπαδούς. Μεταξύ αυτών
είναι πολιτικοί και θρησκευτικοί ηγέτες.
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  Η θεωρία Two-step flow της επικοινωνίας είναι μια διαδικασία
επικοινωνίας κατά την οποία τα μέσα επικοινωνούν το μήνυμα στο
κοινό έμμεσα χρησιμοποιώντας ένα άλλο μέσο,   δηλαδή τους ηγέτες
κοινής γνώμης. Έχει αποτελέσει αντικείμενο κριτικής που το έκανε μη
δημοφιλές.
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   Σύμφωνα με τη θεωρία της γνωστικής ασυμφωνίας, οι άνθρωποι
πρέπει να βιώσουν ασυμφωνία για να αλλάξουν γνώμη. Για να τους
πείσετε είναι απαραίτητο να τους προσφέρετε μια πρόταση για την
επίλυση του αισθήματος δυσφορίας προκειμένου να το μειώσετε και να
επιτύχετε μια συναισθηματική ισορροπία. Αυτή η τακτική μπορεί να
οδηγήσει σε αλλαγή νοοτροπίας, αλλά μπορεί επίσης να ενισχύσει την
επιλεκτική έκθεση, δηλαδή οι άνθρωποι ακολουθούν μόνο μέσα που
επιβεβαιώνουν τις απόψεις τους.
     Το Spiral of silence προτάθηκε από την Elisabeth Noelle-Neumann
και δηλώνει ότι οι άνθρωποι τείνουν να μένουν σιωπηλοί όταν
πιστεύουν ότι η γνώμη τους είναι αντίθετη με την άποψη της
πλειοψηφίας. Πιστεύουν ότι αν εκφράσουν τις απόψεις τους μπορεί να
αποκλειστούν ή να απομονωθούν, οπότε μένουν μάλλον σιωπηλοί.
     Ο Αριστοτέλης πιστώνεται ως ο πρώτος άνθρωπος που έγραψε για τη
«Σοφία του πλήθους» στο έργο του με τίτλο Πολιτικά. Αναφέρεται στη
συλλογική γνώμη μιας ομάδας ατόμων. Η θεωρία "Wisdom of the
Crowd" έχει αποκτήσει σημασία στην ψηφιακή εποχή και εξηγεί
υποθέσεις στις οποίες βασίζονται πλατφόρμες όπως το Quora, το Stack
Exchange ή η Wikipedia.
   Από τη μια πλευρά, οι άνθρωποι εξαρτώνται λιγότερο από τη γνώμη ή
τους συμβολικούς ηγέτες, από την άλλη μπορούν να επηρεαστούν από
την ομάδα (πλήθος ή κοινωνική φούσκα). Με βάση τα κριτήρια που
διαχωρίζουν τα σοφά πλήθη από τα παράλογα που διατύπωσε ο James
Surowiecki, τα σοφά πλήθη χαρακτηρίζονται από την ποικιλομορφία
των απόψεων, την ανεξαρτησία των μελών τους, την αποκέντρωση - οι
άνθρωποι μπορούν να ειδικεύονται και να εστιάζονται σε τοπικό
επίπεδο), τη συγκέντρωση πληροφοριών ή απόψεων που μπορεί να
υποστηρίξει τις αποφάσεις ολόκληρης της ομάδας και την εμπιστοσύνη
των μελών προς την ομάδα. Το αντίθετο είναι τα παράλογα πλήθη.
   Σε σχέση με τα εμπλεκόμενα μέσα/δημοσιογραφία, είναι σημαντικό να
αναφέρουμε τρεις κύριους τύπους αποδιοργανωμένων αποφάσεων που
περιγράφονται από τον James Surowiecki που μπορούν να
υποστηρίξουν αυτήν την προσέγγιση:
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Γνώση: αμοιβαία γνώση των αναγκών, το κοινό μπορεί να
αναγνωρίσει σημαντικά τοπικά θέματα καλύτερα και γρηγορότερα
από τους ηγέτες των μέσων ενημέρωσης.
Συντονισμός (δράσεων): επιτρέποντας στο κοινό να εισέλθει σε μια
συζήτηση για θέματα/ατζέντα μπορεί να διασφαλίσει ότι τα μέσα
ενημέρωσης θα αντιμετωπίσουν τις τοπικές ανάγκες.
Συνεργασία: οι άνθρωποι μπορούν να σχηματίσουν δίκτυα με μέσα
που παράγουν περιεχόμενο σε τοπικό επίπεδο χωρίς παρεμβολές
από τα κεντρικά γραφεία.

  Ο κίνδυνος αυτόματης αξιολόγησης είναι ένα ζήτημα που βρίσκεται
στον Ιστό. Ορισμένα διαδικτυακά εργαλεία ενδέχεται να αξιολογούν
λανθασμένα τις προτιμήσεις ενός ατόμου, επειδή δεν λαμβάνουν υπόψη
μεμονωμένες ανάγκες (π.χ. ερωτηματολόγια πριν από τις εκλογές) ούτε
χρησιμοποιούν το ιστορικό του προγράμματος περιήγησης στο
Διαδίκτυο (π.χ. διαφήμιση προσαρμοσμένη βάσει ιστοτόπων που έχουν
επισκεφτεί στο παρελθόν).
   Υπάρχουν τέσσερις τύποι επικοινωνίας: λεκτική, μη λεκτική, οπτική και
γραπτή. Τα μοντέλα ανταλλαγής πληροφοριών εξετάζουν την προέλευση
ενός μηνύματος, ποιος το λαμβάνει και πόσα άτομα εμπλέκονται σε κάθε
άκρο. Το μοντέλο «ένας προς έναν» αναφέρεται σε μια συνομιλία μεταξύ
δύο ατόμων, στην προσωπική αλληλεπίδραση μεταξύ των μελών του
μέσου και του κοινού. Το πιο κοινό είναι το μοντέλο "Ένα προς πολλά"
και μπορεί να βρεθεί στα παραδοσιακά μέσα και στα ψηφιακά μέσα.
Επιπλέον, ισχύει για άτομα που διαδίδουν το περιεχόμενό τους σε
πλατφόρμες μέσων κοινωνικής δικτύωσης, όπως παράγοντες επιρροής,
πολιτικούς ή δημιουργούς περιεχομένου. Το μοντέλο "Πολλοί προς έναν"
είναι όταν ένα άτομο λαμβάνει μηνύματα από περισσότερες από μία
πηγές πληροφοριών. Τυπικά παραδείγματα αυτού είναι άρθρα
εφημερίδων, εκπομπές ειδήσεων ή διαφημίσεις. Όσον αφορά το μοντέλο
«Πολλά προς πολλά», οι πληροφορίες δημιουργούνται από πολλαπλές
πηγές και λαμβάνονται από πολλαπλές πηγές. Αυτό το μοντέλο κοινής
χρήσης πληροφορίες μπορούν να βρεθούν σε δίκτυα που βασίζονται στο
διαδίκτυο, όπως μέσα κοινωνικής δικτύωσης, ομάδες συζήτησης,
ζωντανές συνομιλίες ή διάφορες διαδικτυακές πλατφόρμες επικοινωνίας.
  Το μοντέλο της μονόδρομης επικοινωνίας εμφανίζεται όταν οι
πληροφορίες αποστέλλονται από το ένα άτομο στο άλλο και ο
παραλήπτης δεν δίνει οποιουδήποτε είδους ανατροφοδότηση. Στην
αμφίδρομη επικοινωνία τόσο ο αποστολέας όσο και ο παραλήπτης
αλληλεπιδρούν και ανταλλάσσουν μηνύματα και ακούν ο ένας τον άλλον.



1.Γραμματισμός στα ψηφιακά μέσα για παραλήπτες (κοινό)

Οι άνθρωποι ενεργούν ως πιο ενεργοί χρήστες μέσων στην
ψηφιακή εποχή.

Σημασία της κριτικής σκέψης σχετικά με τις πληροφορίες πριν τις
μοιραστείτε.

Ικανότητα αντίδρασης σε παραπληροφόρηση (αναφορά,
απάντηση - π.χ. σχόλιο).

Δυνατότητα να γίνετε και παραγωγοί – παραγωγή ή προώθηση
πληροφοριών και περιεχομένου πολυμέσων: influencers,
YouTubers, bloggers, πολίτες δημοσιογράφοι.

Περισσότερες ευκαιρίες για συνεργασία με μέσα ενημέρωσης/
δημοσιογράφους.

Υπεύθυνη χρήση και συνεισφορά – μην ξεχνάτε ότι η νομοθεσία
ισχύει και στο διαδίκτυο, προσοχή στην ασφαλή χρήση των
ψηφιακών και κοινωνικών μέσων.
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Τι προσφέρει η παιδεία στα ψηφιακά
μέσα στο κοινό και στα ΜΜΕ;



2. Ψηφιακά μέσα ενημέρωσης για παραγωγούς (δημιουργοί
περιεχομένου, μέσα ενημέρωσης, δημοσιογράφοι)

Ευκαιρίες για βελτίωση της ποιότητας του περιεχομένου και των
μέσων μαζικής ενημέρωσης συνολικά.

Η αυξανόμενη ανάγκη για κατοχή ικανοτήτων για την
αντιμετώπιση της παραπληροφόρησης, την αύξηση της
εμπιστοσύνης των πολιτών και την αντιμετώπιση ευπαθειών των
μέσων ενημέρωσης (όπως η ασφάλεια στον κυβερνοχώρο).

Χρήση εργαλείων για έλεγχο γεγονότων και αποκάλυψη
παραμορφωμένων πληροφοριών και περιεχομένου πολυμέσων,
συμπεριλαμβανομένου του ψεύτικο.

Χρήση νέων εργαλείων για διαδραστικότητα και δημιουργία
πολυμέσων – π.χ. StoryMaps.

Περισσότερες ευκαιρίες για συνδέσεις με ένα κοινό: εργαλεία
ηλεκτρονικής συμμετοχής, φόρουμ συζητήσεων. Ωστόσο, ήδη
πριν από την ψηφιακή εποχή υπήρχαν πρακτικές ενασχόλησης
κοινού, π.χ. διαδραστικές εκπομπές, κατά τις οποίες οι άνθρωποι
μπορούσαν να επηρεάσουν τη σκηνοθεσία της ιστορίας.

Δώστε προσοχή στα πνευματικά δικαιώματα. υπάρχουν επίσης
περισσότερες ευκαιρίες για την προστασία μιας πνευματικής
ιδιοκτησίας, για παράδειγμα μέσω εργαλείων στο YouTube.
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Η παιδεία στα ψηφιακά μέσα θα μπορούσε επίσης να είναι ένα εργαλείο για
επιχειρηματίες και επιρροές. Το ψηφιακό περιβάλλον φέρνει όχι μόνο
ευκαιρίες, αλλά και για την αντιμετώπιση προκλήσεων που σχετίζονται με
παραπληροφόρηση, αρνητικό μάρκετινγκ ή επικοινωνία και ανήθικη ή
ακόμα και παράνομη συμπεριφορά. Οι δεξιότητες και τα εργαλεία που
πρέπει να αποκτηθούν μπορούν να βοηθήσουν στην καλύτερη διαχείριση
πιθανών κρίσεων που μπορεί να προκύψουν.



   Υπάρχουν τέσσερα σχετικά πεδία μελέτης που μας βοηθούν να
κατανοήσουμε και να αναλύσουμε τη γλώσσα των μέσων και να
αποκαλύψουμε πιθανές κρυφές έννοιες, παραμόρφωση ή
χειραγώγηση, σημειωτική, σημασιολογία, πραγματιστική και
συντακτική.
   Η σημειωτική είναι «η μελέτη των σημείων και της συμπεριφο-ράς
στη χρήση σημείων. Ορίστηκε από έναν από τους ιδρυτές του, τον
Ελβετό γλωσσολόγο Ferdinand de Saussure, ως η μελέτη της «ζωής
των ζωδίων μέσα στην κοινωνία». Αξίζει να αναφερθεί: «Το
θεμελιώδες έργο του Peirce στον τομέα ήταν αγκυροβολημένο στον
πραγματισμό και τη λογική. Όρισε μια πινακίδα ως «κάτι που
αντιπροσωπεύει κάποιον για κάτι» και μια από τις σημαντικότερες
συνεισφορές του στη σημειωτική ήταν η κατηγοριοποίηση των
πινακίδων σε τρεις κύριους τύπους: (1) ένα εικονίδιο, που μοιάζει με
το σημείο αναφοράς του (όπως μια πινακίδα για πτώση βράχων)? (2)
ένας δείκτης, ο οποίος συνδέεται με το σημείο αναφοράς του (καθώς
ο καπνός είναι σημάδι φωτιάς). και (3) ένα σύμβολο, το οποίο
σχετίζεται με το σημείο αναφοράς του μόνο κατά σύμβαση (όπως με
λέξεις ή σήματα κυκλοφορίας). Ο Πιρς έδειξε επίσης ότι ένα ζώδιο
δεν μπορεί ποτέ να έχει ορισμένη σημασία, γιατί το νόημα πρέπει να
χαρακτηρίζεται συνεχώς». Σημαντικοί όροι που σχετίζονται με τη
σημειωτική είναι το σημαίνον (φυσική αναπαράσταση έννοιας ή
σημασίας, μπορεί να είναι εικονίδιο, ευρετήριο ή σύμβολο) και
σημαινόμενο («έννοια ή νόημα που διακρίνεται από το σημείο μέσω
του οποίου κοινοποιείται»).
  Όσον αφορά τη σημασιολογία, είναι μέρος της σημειωτικής, η
οποία ασχολείται με ερωτήματα σχετικά με το πώς δημιουργείται,
επικοινωνείται και αποκωδικοποιείται το νόημα στα σημεία.
Επιπλέον, η πραγματολογία αναφέρεται στη μελέτη του τρόπου με
τον οποίο το πλαίσιο (κοινωνικό, οικονομικό, ιστορικό,
περιβαλλοντικό, πολιτιστικό κ.λπ.) συμβάλλει στο νόημα. «Είναι ένα
υποπεδίο της γλωσσολογίας και της σημειολογίας που μελετά πώς το
πλαίσιο συμβάλλει στο νόημα». 
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Γλώσσα των μέσων ενημέρωσης



   Η συντακτική είναι «η διάταξη των λέξεων σε προτάσεις, προτάσεις
και φράσεις και η μελέτη του σχηματισμού των προτάσεων και της
σχέσης των συστατικών τους μερών». «Η συντακτική είναι ένας κλάδος
της σημειωτικής που ασχολείται με τις τυπικές σχέσεις μεταξύ σημείων
ή εκφράσεων αφηρημένα από τη σημασία τους και τους ερμηνευτές
τους». Στα οπτικοακουστικά μέσα, η σύνταξη είναι η διάταξη των
διαφόρων στοιχείων της εικόνας (τίτλος, γραφικά) ή της ταινίας
(σειρά εικόνων ή σκηνών).
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   Στην ενότητα του γλωσσαρίου θα βρείτε τη σημασία των κύριων
όρων και εννοιών όπως κείμενο, συμφραζόμενο, συγγραφική πρόθεση,
σημάδι, υποδηλώσεις, υποδηλώσεις, σύμβολο, τροπάριο, παρομοίωση,
μεταφορά, μετωνυμία και συνέκδοτη. Επίσης, ο ορισμός των εργαλείων
και των μεθόδων που χρησιμοποιούνται για την κωδικοποίηση
νοημάτων στα οπτικοακουστικά μέσα, όπως η ρύθμιση σκηνής – mise-
en-scène, μοντάζ, διάρκεια λήψης, γωνία λήψης, χρώμα, φωτισμός,
συνδυασμός ήχου και εικόνα, μουσική και ειδικά εφέ.

 



  Ο ρόλος των μέσων ενημέρωσης είναι να ενημερώνουν, να
επικρίνουν και να προκαλούν συζήτηση. Επιπλέον, να εξετάσει τις
διάφορες επιπτώσεις που μπορεί να έχει το δημοσιευμένο
περιεχόμενο των μέσων στο κοινό και την ευθύνη που απορρέει από
τον ρόλο τους απέναντι στο κοινό και την κοινωνία. Τα μέσα
ενημέρωσης θα πρέπει να διασφαλίζουν ένα ψηφιακό περιβάλλον
ασφάλειας για το κοινό τους (ασφαλείς ιστότοπους και εργαλεία) και
να δίνουν τη δυνατότητα στα άτομα να είναι ανθεκτικά στην
παραπληροφόρηση και το επιβλαβές περιεχόμενο (μέσω προϊόντων
μέσων και ευκαιριών μάθησης).
    Η κοινωνική ευθύνη των μέσων ενημέρωσης δεν ισχύει μόνο για τα
δημόσια μέσα ενημέρωσης. Υποστηρίζει την ανεξαρτησία των μέσων
ενημέρωσης και την ευρεία δημόσια συζήτηση σχετικά με το ρόλο και
το περιεχόμενό τους. Δεν πρέπει να συγχέεται με την εταιρική
κοινωνική ευθύνη (ΕΚΕ).
   Σχετίζεται με τις σχέσεις μεταξύ των μέσων ενημέρωσης με το κοι-
νό τους, συμπεριλαμβανομένων των πηγών πληροφόρησης και των
ανθρώπων που επηρεάζονται από την κάλυψη των μέσων
ενημέρωσης στο τελικό αποτέλεσμα ή τη διαδικασία παραγωγής και
τους κανονισμούς των μέσων μαζικής ενημέρωσης. Βοηθά στην
αποφυγή της εμπορευματοποίησης, που σημαίνει την υπερβολική
χρήση της διαφήμισης σε δημόσια μέσα ενημέρωσης ή την εξάρτηση
από τον εταιρικό τομέα. Καθώς και σκόπιμη χειραγώγηση ή ακούσια
παραμόρφωση του περιεχομένου των μέσων ενημέρωσης,
συμπεριλαμβανομένου του αντιεπαγγελματισμού και της διάδοσης
επιβλαβούς περιεχομένου, δηλαδή μίσους και διχαστικού λόγου και
δυσφήμισης.
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Κοινωνική ευθύνη και ρύθμιση ψηφιακών
μέσων
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   Τα μέσα ενημέρωσης δεν πρέπει να δημοσιεύουν περιεχόμενο
που υποστηρίζει παραπληροφόρηση, επιβλαβές περιεχόμενο ή
παράνομη συμπεριφορά. Όσον αφορά τη δυσφήμιση, πρέπει να
αποδείξουν ότι χρειαζόταν η δημοσίευση ορισμένων πληροφοριών
μέσω της υπεράσπισης της έντιμης γνώμης, της αλήθειας και του
δημόσιου συμφέροντος. Η σοβαρή βλάβη και οι άμυνες που
αναφέρονται παραπάνω ορίζονται στον νόμο περί δυσφήμισης του
2013 του Κοινοβουλίου του Ηνωμένου Βασιλείου. Σε αυτό το
πλαίσιο, τα μέσα ενημέρωσης θα πρέπει να κάνουν τεστ σοβαρής
βλάβης – να υποβάλουν ερωτήσεις για να ελέγξουν εάν το έργο
μπορεί να βλάψει σοβαρά τη φήμη κάποιου (δυσφήμιση,
συκοφαντία, κ.λπ.). Ομοίως, θα πρέπει να σκεφτούν πιθανές
αρνητικές επιπτώσεις στο κοινό, ακόμη κι αν δεν υπάρχει νομική
ρύθμιση (δοκιμή πιθανής βλάβης). Σε δικαιολογημένες
περιπτώσεις, οι άμυνες που αναφέρονται παραπάνω ενδέχεται να
ισχύουν και κατά τη διάρκεια δικαστικών διαδικασιών.
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Αναλύσεις μέσων – παραδοσιακά και ψηφιακά

Παρακάτω αναφέρονται τα κύρια σημεία για την ανάλυση του
περιεχομένου των μέσων.

α) Μέθοδοι:

Ανάλυση ολόκληρου περιεχομένου μέσων (π.χ. εφημερίδα,
τηλεοπτικό πρόγραμμα) ή ένα κομμάτι (π.χ. ένα άρθρο):
   Ποσοτικά (πόσο συχνά παρουσιάζεται συγκεκριμένο θέμα, ποια  
 είναι η συχνότητα).
    Ποιοτικά (πού παρουσιάζεται το θέμα, πότε, πόσο καιρό, σε ποια
μορφή κ.λπ.).

 Αναλύοντας ένα κομμάτι μέσων:
   Σημασιολογικό – ό,τι είναι προφανές ή κρυμμένο στο κείμενο.
Ποιες έννοιες είναι κωδικοποιημένες;
    Συντακτική (ανάλυση) – η δομή του κομματιού μέσων: ανάλυση
προτάσεων, παραγράφων και ολόκληρου κειμένου. Υπάρχουν
κάποιες λέξεις ή προτάσεις πολύ συχνά; Είναι το κομμάτι των
μέσων ενημέρωσης συνεπές; Χρησιμοποιούνται εισαγωγικά;
    Συμφραζόμενο – ποιο είναι το κοινωνικοπολιτικό, ιστορικό και
πολιτιστικό πλαίσιο του κομματιού των μέσων ενημέρωσης. Είναι
οι πληροφορίες που παρουσιάζονται στο σωστό πλαίσιο; Ποιος
παίρνει συνέντευξη; Μπορεί επίσης να χρησιμοποιηθεί για την
ανάλυση ολόκληρου του περιεχομένου πολυμέσων.

β) Διαδικασία ανάλυσης:
    Υπόθεση ή στόχος της ανάλυσης.
     Ερωτήσεις.
  Εύρεση της απάντησης: επαλήθευση (στόχος έγκρισης της υ-
πόθεσης) και παραποίηση (στόχος διάψευσης της υπόθεσης).
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Δημόσιες Υπηρεσίες και Εμπορικά
Μέσα στην Ψηφιακή Εποχή

 

    Το τοπίο των μέσων ενημέρωσης έχει υποστεί σημαντικές αλλαγές και
έχει εξελιχθεί με τα χρόνια. Οι τεχνολογικές και κοινωνικοοικονομικές
εξελίξεις συνέβαλαν στην πρόοδο, τον μετασχηματισμό και την επέκτασή
του. Ανάμεσα στα χαρακτηριστικά που παρέμειναν σταθερά είναι η παροχή
υπηρεσιών πληροφόρησης, η ευρεία αποδοχή και η αυξανόμενη επιρροή
σε όλο τον κόσμο.
   Το τοπίο των μέσων ενημέρωσης έχει υποστεί σημαντικές αλλαγές και
έχει εξελιχθεί με τα χρόνια. Οι τεχνολογικές και κοινωνικοοικονομικές
εξελίξεις συνέβαλαν στην πρόοδο, τον μετασχηματισμό και την επέκτασή
του. Ανάμεσα στα χαρακτηριστικά που παρέμειναν σταθερά είναι η παροχή
υπηρεσιών πληροφόρησης, η ευρεία αποδοχή και η αυξανόμενη επιρροή
σε όλο τον κόσμο.
  Η Δημόσια Ραδιοτηλεόραση (PBS) αποτελείται από ραδιόφωνο, τηλεόραση
και άλλα ηλεκτρονικά μέσα με σκοπό την ενημέρωση του κοινού χωρίς
κανένα κέρδος. Σε πολλές χώρες ιδρύεται από τέλη που εισπράττει η
κυβέρνηση από τους πολίτες. Μπορούν να λειτουργήσουν σε περιφερειακό
ή εθνικό επίπεδο. Το Παγκόσμιο Συμβούλιο Ραδιοφωνίας και Τηλεόρασης
ορίζει τη Δημόσια Ραδιοτηλεόραση ως «μη εμπορική, ούτε ελεγχόμενη από
το κράτος, ενώ ο μόνος λόγος ύπαρξης της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης
είναι η δημόσια υπηρεσία. Είναι ένας δημόσιος ραδιοτηλεοπτικός
οργανισμός που «μιλά» σε όλους τους πολίτες. Οι δημόσιοι
ραδιοτηλεοπτικοί φορείς ενθαρρύνουν την πρόσβαση και τη 
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Οι αρχές της δημόσιας ραδιοτηλεόρασης είναι:

Καθολικότητα: προσβάσιμη σε κάθε πολίτη, δημοκρατική, δεν
απευθύνεται μόνο σε μία ομάδα καταναλωτών.
Ποικιλομορφία: όσον αφορά τα είδη των προγραμμάτων που
προσφέρονται, στοχευόμενα κοινά και θέματα που συζητήθηκαν.
Ανεξαρτησία: απαλλαγμένη από εμπορικές πιέσεις ή πολιτική επιρροή.
Διακριτικότητα: από άλλες εκπομπές.
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συμμετοχή στη δημόσια ζωή. Αναπτύσσουν τη γνώση, διευρύνουν τους
ορίζοντες και επιτρέπουν στους ανθρώπους να κατανοήσουν καλύτερα τον
εαυτό τους, κατανοώντας καλύτερα τον κόσμο και τους άλλους».
Η British Broadcasting Corporation (BBC) ήταν η πρώτη δημόσια
ραδιοτηλεοπτική μετάδοση που ιδρύθηκε το 1922. Ο πρώτος Γενικός
Διευθυντής του BBC, John Reith, δήλωσε ότι η αποστολή της είναι η
«ενημέρωση, η εκπαίδευση και η ψυχαγωγία». Επιπλέον, «να μεταφέρει
στον μεγαλύτερο δυνατό αριθμό σπιτιών ό,τι καλύτερο από κάθε είδος
ανθρώπινης γνώσης, προσπάθειας και επιτεύγματος»[1]. Το BBC
απευθυνόταν σε «κάθε κοινωνική τάξη, σε κάθε επίπεδο εκπαιδευτικής και
πνευματικής ψυχαγωγίας, σε κάθεσυμπάθεια και αντιπάθεια, γούστο και
αποστροφή, για κάθε πιθανό θέμα". 



   Οι εμπορικές εκπομπές προβάλλονται από την τηλεόραση, το ραδιόφωνο
και άλλα ηλεκτρονικά μέσα που ανήκουν σε ιδιωτικές εταιρείες ή εταιρείες.
Όπως υποδηλώνει το όνομά τους, σκοπός τους είναι να αποκομίσουν
κέρδος από τα προγράμματα και τις διαφημίσεις τους (διαφήμιση).
   Ένας κρίσιμος ρόλος των μέσων ενημέρωσης είναι η λεγόμενη «ρύθμιση
της ατζέντας». Ο καθορισμός ατζέντας αναφέρεται στην ικανότητα των
μέσων ενημέρωσης να επηρεάζουν τη σημασία που δίνεται στα θέματα της
δημόσιας ατζέντας. Πιο συγκεκριμένα, ο καθορισμός ατζέντας αναφέρεται
στην ιδέα ότι υπάρχει ισχυρή συσχέτιση μεταξύ της έμφασης που δίνουν
τα μέσα μαζικής ενημέρωσης σε ορισμένα ζητήματα (π.χ. βάσει σχετικής
τοποθέτησης ή ποσότητας κάλυψης) και της σημασίας που αποδίδεται σε
αυτά τα θέματα από το μαζικό κοινό (McCombs & Shaw, 1972). 
   Η προκατάληψη των μέσων ενημέρωσης σχετίζεται με την αδικαιολόγητη
ευνοιοκρατία που παρουσιάζουν τα μέσα ενημέρωσης όταν καλύπτουν τις
ειδήσεις. Αυτό σημαίνει ότι μια είδηση   μπορεί να παρουσιαστεί με
συγκεκριμένο τρόπο ή να αποκρύπτονται σκόπιμες πληροφορίες που
αφορούν σε αυτή. Ως εκ τούτου, οι άνθρωποι έχουν μια διαστρεβλωμένη
εικόνα σχετικά με θέματα που τους επηρεάζουν άμεσα ή έμμεσα. Η
προκατάληψη των μέσων ενημέρωσης μπορεί επίσης να θεωρηθεί
χαρακτηριστικό της Δημόσιας Ραδιοτηλεόρασης, ειδικά σε αυταρχικά
καθεστώτα.
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Στη συνέχεια θα απαριθμήσουμε μορφές μεροληψίας μέσων:

Προκατάληψη από παράλειψη: απεικόνιση μόνο σε ένα άρθρο των ειδήσεων ή
σε μια σειρά άρθρων. Μπορεί επίσης να συμβεί όταν ένα ειδησεογραφικό
μέσο παρουσιάζει συνεχώς τη μία πλευρά της ιστορίας. Μπορεί να βρεθεί
μόνο σε ένα σύνολο γεγονότων, αλλά όχι σε ένα άλλο.

Μεροληψία με έμφαση: αναφέρεται στις ιστορίες που έχουν προτεραιότητα
και τονίζονται από τα μέσα ενημέρωσης ως πιο σημαντικές σε σύγκριση με
άλλες. Για παράδειγμα, τα άρθρα που αναφέρονται πρώτα σε έναν ιστότοπο,
οι ιστορίες που μεταδίδονται πρώτα στην τηλεόραση ή το ραδιόφωνο.

Μεροληψία μέσω της χρήσης της γλώσσας: όταν ένας ρεπόρτερ ή ένα ΜΜΕ
χαρακτηρίζει ένα άτομο ή μια ομάδα χρησιμοποιώντας θετικές ή αρνητικές λέξεις
(«ειδικός», «τρομοκράτης», «επαναστάτης»). Η επιλογή αυτών των λέξεων
συνήθως δεν σχετίζεται με την ταυτότητα. 

Μεροληψία στις φωτογραφίες: οι επιλεγμένες εικόνες μπορεί να
παραπληροφορήσουν ή να διαστρεβλώσουν τη γνώμη του κοινού σχετικά
με τα ζητήματα που αναφέρονται.

Μεροληψία στις φωτογραφίες: οι επιλεγμένες εικόνες μπορεί να
παραπληροφορήσουν ή να διαστρεβλώσουν τη γνώμη του κοινού σχετικά
με τα ζητήματα που αναφέρονται.

Προκατάληψη από τίτλους: Μελέτες έχουν δείξει ότι οι περισσότεροι
άνθρωποι διαβάζουν μόνο τον τίτλο. Έτσι, πολλά μέσα ενημέρωσης
επιλέγουν τίτλους με μοναδικό σκοπό να τραβήξουν την προσοχή. Οι
επιλεγμένες λέξεις είναι συναισθηματικά φορτισμένες. Πολλές φορές δεν
σχετίζονται με το κύριο κείμενο του άρθρου, παραπληροφορώντας το
κοινό.

Προκατάληψη λόγω επανάληψης: Προθυμία να πιστέψουμε πληροφορίες που
μας έχουν ειπωθεί πολλές φορές από διαφορετικές πηγές.

Μεροληψία σε αριθμούς και στατιστικές: Όταν μια στατιστική ή ένα μοντέλο
δεν αντιπροσωπεύει τον πληθυσμό. Συνήθως αναφέρεται στην
υπερεκτίμηση ή υποεκτίμηση των παραμέτρων που χρησιμοποιούνται.
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    Τα μέσα ενημέρωσης επηρεάζονται εδώ και καιρό από πολιτικούς και για
πολιτικούς σκοπούς – και τώρα αυτό έχει μεταφερθεί και στην ψηφιακή
σφαίρα. Από τη χρήση των δικών τους καναλιών στα μέσα κοινωνικής
δικτύωσης, μέσω ισχυρών πολιτικών ιστότοπων εταιρειών μέσων
ενημέρωσης, μέσων κοινωνικής δικτύωσης, περιεχομένου, μέχρι τη χρήση
bots, πλαστών προφίλ και άλλων τεχνικών χειραγώγησης, οι πολιτικές
προσωπικότητες στοχεύουν να επηρεάσουν τους ανθρώπους με
διαφορετικούς τρόπους στο διαδίκτυο.
   Κατά τη διάρκεια μιας κρίσης ή πριν από τις εκλογές, η πόλωση εντείνεται
και τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης παίζουν καθοριστικό ρόλο σε αυτό. Για
παράδειγμα, κατά τη διάρκεια του δημοψηφίσματος στο Ηνωμένο
Βασίλειο, το οποίο οδήγησε στο Brexit, τα μέσα ενημέρωσης, ειδικά τα
διαδικτυακά, ήταν πολύ έντονα πολιτικά φορτισμένα. Χαρακτηριστικό
παράδειγμα είναι το Brexit και η περίοδος που προηγήθηκε. Οι δύο
εκστρατείες («φεύγω» και «μένω») χρησιμοποίησαν μια σειρά από
στρατηγικές -η πλειοψηφία των οποίων ήταν συναισθηματικά
φορτισμένες- προκειμένου να μεταδώσουν τα μηνύματά τους και να
προσελκύσουν όσους περισσότερους ψηφοφόρους μπορούσαν.
  Καθώς τα εμπορικά μέσα βασίζουν τη χρηματοδότησή τους σε
διαφημίσεις, οι διαφημιστές επηρεάζουν την ακρίβεια των μέσων. Η
επιρροή μπορεί να συμβεί με δύο τρόπους: άμεσα και έμμεσα. Τα εμπορικά
μέσα δομούν το πρόγραμμά τους έτσι ώστε να προσελκύουν το κοινό στο
οποίο απευθύνονται οι διαφημιστές. Μελέτες έχουν δείξει ότι, ειδικά σε
περιόδους οικονομικής κρίσης, όταν τα μέσα εξαρτώνται από τα χρήματα
των διαφημιστών, η παρουσίαση ειδήσεων περιλαμβάνει μεροληπτικές
πληροφορίες.
   Οι τεχνολογικές εξελίξεις και η ευρεία χρήση των μέσων κοινωνικής
δικτύωσης από τους καταναλωτές έχουν μετατρέψει τα τελευταία σε
εργαλεία μάρκετινγκ. Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης χρησιμοποιούνται
από τις επιχειρήσεις για τις στρατηγικές μάρκετινγκ. Ψηφιακό μάρκετινγκ ή
«διαδικτυακό μάρκετινγκ είναι η πρακτική της αξιοποίησης καναλιών που
βασίζονται στο διαδίκτυο για τη διάδοση ενός μηνύματος σχετικά με το
εμπορικό σήμα, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες μιας εταιρείας στους πιθανούς
πελάτες της. Οι μέθοδοι και οι τεχνικές που χρησιμοποιούνται για το
διαδικτυακό μάρκετινγκ περιλαμβάνουν το ηλεκτρονικό ταχυδρομείο, τα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης, τη διαφήμιση προβολής, τη βελτιστοποίηση μηχανών
αναζήτησης, το Google AdWords και άλλα. Ο στόχος του μάρκετινγκ είναι να
προσεγγίσει πιθανούς πελάτες μέσω των καναλιών όπου αυτοί περνούν το
χρόνο τους διαβάζοντας, ψάχνοντας, ψωνίζοντας και κοινωνικοποιούνται στο 



διαδίκτυο». Οι τέσσερις βασικοί πυλώνες στο μάρκετινγκ συνολικά
ονομάζονται μείγμα μάρκετινγκ, ή τα «4 P» του μάρκετινγκ: Τόπος (place),
Προϊόν (product), Προώθηση(promotion)  και Τιμή (price).
   Η διαφήμιση στα ψηφιακά μέσα έχει αλλάξει σημαντικά, ειδικά στον
τρόπο με τον οποίο οι διαφημίσεις παρουσιάζονται και γίνονται αποδεκτές
από τους καταναλωτές. Η διαφήμιση βασίζεται πλέον περισσότερο στο
περιεχόμενο που δημιουργείται από τους χρήστες, τα προσωπικά
δεδομένα που συλλέγονται για εξατομίκευση και στόχευση, τα μέσα
κοινωνικής δικτύωσης και την  πιο άμεση επαφή.
   Οι «influencers» έχουν αναδιαμορφώσει το ψηφιακό μάρκετινγκ. Αρκετές
φορές, οι influencers προωθούν προϊόντα και υπηρεσίες μέσω των
λογαριασμών τους. Αυτή η εξέλιξη οδήγησε πολλά μέσα κοινωνικής
δικτύωσης να δημιουργήσουν «ετικέτες» (tags) για να ενημερώνουν το
κοινό όταν διαφημίζεται ένα προϊόν ή μια υπηρεσία. Το Instagram είναι
ένα από τα πρώτα μέσα κοινωνικής δικτύωσης που υιοθέτησε αυτή την
τακτική.

Πού πωλείται;
Είναι δωρεάν διαθέσιμο;
Περιλαμβάνει εγγύηση;
Πώς διαφημίστηκε;
Υπάρχουν πρόσθετες υπηρεσίες;
Ήταν πραγματικά αυτό το προϊόν/υπηρεσία σε έκπτωση;

   Η στροφή των καταναλωτών στις ηλεκτρονικές αγορές έχει καταστήσει
επιτακτική την ενημέρωσή τους για τους κινδύνους που ενδέχεται να
αντιμετωπίσουν. Το να είσαι εγγράμματος στα ψηφιακά μέσα σημαίνει
επίσης να είσαι συνειδητός καταναλωτής όταν ψωνίζεις στο διαδίκτυο.
Πριν αγοράσετε ένα προϊόν ή μια υπηρεσία, εξετάστε τις ακόλουθες
ερωτήσεις:

 Κατά την ηλεκτρονική παραγγελία, προσέξτε α) την αυθεντικότητα του
ηλεκτρονικού καταστήματος, β) την ασφάλεια του τρόπου πληρωμής, γ) τις
πολιτικές αποστολής, επιστροφής και επιστροφής χρημάτων και δ) τις
κριτικές πελατών.
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Πηγές & Επιπλέον πληροφοριακό υλικό

https://www.edu.gov.mb.ca/k12/cur/socstud/foundation_gr9/blms/9-1-3g.pdf
 https://bit.ly/3oQEyik 
optimizely.com
https://westminster.rl.talis.com/page/94DBDAE6-7769-EF06-4B31-
9D45382B011F.html
https://knightfoundation.org/public-media-white-paper-2017-gardner/

https://www.edu.gov.mb.ca/k12/cur/socstud/foundation_gr9/blms/9-1-3g.pdf
https://www.optimizely.com/optimization-glossary/online-marketing/
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Information verification and
critical thinking

   Το κεφάλαιο 5 του προγράμματος μελέτης Gamefy θα εστιάσει στις
ψευδείς ειδήσεις και την κριτική σκέψη.  Ο στόχος είναι η ανάπτυξη
γνώσης σχετικά με την εξακρίβωση μίας ψευδούς είδησης, και την
διαπίστωση εάν η παρεχόμενη πληροφορία οδηγεί σε κακή πληροφόρηση
ή από-πληροφόρηση. Ακόμη, ένας σημαντικός στόχος είναι η βελτίωση των
δεξιοτήτων κριτικής σκέψης για την αναγνώρισης της πλαισίωσης των
ειδήσεων, η οποία μπορεί να εξαρτάται από το μέσο ή τον συγγραφέα. 
    Τι είναι, όμως, μία ψευδή είδηση και γιατί έχει επιλεγεί από το λεξικό
Collin’s ως η λέξη της χρονιάς για το 2017; Η ψευδής είδηση είναι
«εσφαλμένη, συχνά συναισθηματική, πληροφόρηση η οποία διαχέεται με
την μορφή της αναφοράς ειδήσεων». Οι ψευδείς ειδήσεις κυρίως
διαχέονται από πρόσωπα τα οποία πιστεύουν ότι είναι αληθείς. Πρόκειται
για σκοπούμενα ψεύδη, και ο συγγραφέας των οποίων επιδιώκει την
παραπλάνηση του κοινού σε ένα ζήτημα, ή την οικονομική ωφέλεια από
μία αυξημένη επισκεψιμότητα σε διαδικτυακό μέσο.    
   Η ψευδής πληροφόρηση διαχέεται μέσω διάφορων περίεργων ιστότοπων
με την πρόθεση της χειραγώγησης και της παραπλάνησης του κοινού χάριν
ενός προσώπου, ομάδας, πολιτικού κόμματος ή χώρας. Κάποιες φορές οι
ψευδείς ειδήσεις μεταδίδονται χωρίς πρόθεση. Για παράδειγμα, κάποιος
μπορεί να μεταδίδει μία είδηση χωρίς να γνωρίζει ότι ψευδής, η οποία
στην συνέχεια περιλαμβάνεται σε άρθρα. Ο αρχικός συγγραφέας μπορεί να
διαγράψει την πληροφορία κάποια στιγμή, αλλά αυτή να 
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 Η κακή πληροφόρηση είναι μια
πληροφορία που στηρίζεται σε πραγματικά
γεγονότα και η οποία χρησιμοποιείται για
να βλάψει άτομα, κοινωνικές ομάδες,
οργανισμούς ή χώρες. Ένα παράδειγμα
κακής πληροφόρηση θα μπορούσε να είναι
η αποκάλυψη της ιδιωτικής επικοινωνίας
ενός πολιτικού κατά την διάρκεια μίας
τεταμένης εκλογικής καμπάνιας, η οποία να
τον παρουσιάζει με έντονα αρνητικό τρόπο,
και να του προκαλεί ήττα στις επικείμενες
εκλογές.  

   Ο ιστότοπος Dictionaire.com θεώρησε την κακή πληροφόρηση ως την
λέξη της χρονιάς για το 2018. Η κακή πληροφόρηση αφορά στη διάχυση
εσφαλμένης πληροφόρησης, η οποίαν δεν παρήχθη με πρόθεση. Αυτοί οι
οποίοι διαμοιράζονται αυτό τον τύπο παραπλανητικής ή ψευδούς
πληροφόρησης το κάνουν εκ προθέσεως. Κάποιες φορές δεν είναι σε θέση
να ελέγξουν κατάλληλα ή να την εξακριβώσουν. Ένα παράδειγμα μπορεί να
είναι τα θύματα έπειτα από μία τρομοκρατική επίθεση.  
 Αντίθετα, η παραπληροφόρηση (disinformation) είναι ψευδής
πληροφόρηση η οποία παράγεται εκ προθέσεως και διακινείται για να
βλάψει συγκεκριμένα άτομα, ομάδες, οργανισμούς ή χώρες. Τυπικά
παραδείγματα περιεχομένου από-πληροφόρησης εντοπίζονται κατά την
διάρκεια της προεκλογικής περιόδου, όταν διάφορες απάτες εκ προθέσεως
δημοσιεύονται για να βλάψουν τους αντίπαλους πολιτικούς υποψήφιους.  
    Ο κύριος σκοπός αυτών οι οποίοι δημιουργούν παραπληροφόρηση είναι
η άσκηση επιρροής στον τρόπο σκέψης και δράσης των αποδεκτών. Οι
αφηγήσεις αυτές μπορεί να δημιουργούνται από ξένες κυβερνήσεις,
εγχώριους οργανισμούς και μεμονωμένα πρόσωπα ή ομάδες προσώπων.
Στην ψηφιακή εποχή η χρήση μηχανισμών τρολ, δηλαδή ενός οργανισμού
που δημιουργήθηκε με σκοπό να δημοσιοποιήσει ένα μεγάλο αριθμό
μηνυμάτων ή δημοσιεύσεων στο διαδίκτυο, τα οποία φαίνεται ότι
προέρχονται από άτομα τα οποία δεν υπάρχουν στην πραγματικότητα, και
τα οποία στοχεύουν να προκαλέσουν προβλήματα ή να επηρεάσουν τις
πολιτικές απόψεις.  

παραμείνει τμήμα του περιεχομένου σε άλλους διαδικτυακούς τόπους για
μεγάλο διάστημα, εξακολουθώντας να επηρεάζει εκατοντάδες, ακόμη και
χιλιάδες ανθρώπους. 



    Η προπαγάνδα δεν είναι ένα νέο ζήτημα, και μπορεί να χαρακτηριστεί ως
μια συστηματική και ιστορικά πολύ επιτυχημένη μέθοδος χειραγώγησης.
Από τον 19ο αιώνα χρησιμοποιήθηκε κυρίως στην πολιτική σφαίρα ως
τμήμα των διάφορων στόχων των πολιτικών και των οργανώσεων
συμφερόντων να δώσουν έμφαση και να υιοθετηθούν οι απόψεις τους ή οι
νόμοι. Ο κύριος στόχος είναι η άσκηση επιρροής στην κοινή γνώμη, και
ανάδειξη μίας ή παραπάνω απόψεων. Η προπαγάνδα δεν πρέπει να
θεωρείται συνώνυμη της παραπληροφόρησης, αν και η τελευταία μπορεί
να εξυπηρετήσει τους στόχους της πρώτης. Ασκεί μεγαλύτερη
χειραγώγηση από την παραπληροφόρηση, καθώς λειτουργεί σε μεγάλο
βαθμό σε σχέση με τα συναισθήματα των αποδεκτών.   
   Τα τελευταία χρόνια ο όρος μετα-αλήθεια (post-truth) κυριάρχησε στο
δημόσιο λόγο και προκαλεί συζήτηση. Ο όρος υπήρξε η λέξη της χρονιάς
για τα Λεξικά της Οξφόρδης για το έτος 2016. Αναφέρεται στην «συσχέτιση
ή ανάδειξη καταστάσεων στις οποίες τα αντικειμενικά γεγονότα έχουν
μικρότερη επίδραση στη διαμόρφωση της κοινής γνώμης σε σχέση με
αναφορές στο συναίσθημα και τα προσωπικά πιστεύω». Συνδέεται με την
πλαισίωση των ειδήσεων και την επιρροή στην κοινή γνώμη μέσω της
απόκρυψης ή της υποβάθμισης ορισμένων όψεων ενός ειδησεογραφικού
στοιχείου. 
   Όπως ήδη έχει επισημανθεί η κριτική σκέψη είναι μεταξύ των κύριων
στόχων του αλφαβητισμού των μέσων. Σύμφωνα με τους  Scriven και Paul
(1987) “η κριτική σκέψη είναι πειθαρχημένη διανοητική διαδικασία για να
αντιληφθείς, να εφαρμόσεις, να αναλύσεις, να συνθέσεις, και/ή να
αξιολογήσεις με ενεργό και επιδέξιο τρόπο την πληροφορία, η οποία
συγκροτήθηκε από, ή παράχθηκε μέσω, της παρατήρησης, της εμπειρίας,
του συλλογισμού, της επιχειρηματολογίας ή της επικοινωνίας, ως οδηγού
για τις πεποιθήσεις και τη δράση”.
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    Η κριτική σκέψη είναι ένα είδος μεθόδου ή διαδικασίας γνώσης, η οποία
περιλαμβάνει πολλές ικανότητες και δεξιότητες. Αν και οι ειδικοί δεν
συμφωνούν σε έναν ακριβή ορισμό, μπορεί να προσδιορισθεί ως η
ικανότητα να μην υποκύψει κάποιος στην πρώτη εντύπωση, αλλά να
σχηματίσει την άποψή του στηριγμένη στην πληροφορία και την γνώση η
οποία έχει αναπτυχθεί. Η διαδικασία ξεκινάει με το πρόβλημα το οποίο
προκύπτει και θέτοντας τις συναφείς ερωτήσεις. Είναι η ανεξάρτητη σκέψη
η οποία αναπόφευκτα μας οδηγεί σε αλληλεπίδραση με άλλους σχετικά με
ένα ζήτημα. Στην περίπτωση της μη-κριτικής σκέψης ένα πρόσωπο δεν
αξιολογεί, αποκαλύπτει, συμπεραίνει, και η δική του κρίση αντιπροσωπεύει
μόνο μία παράλογη και εμπαθή παραδοχή.   
    Σχετικά με τα άρθρα, το κοινό πρέπει να μελετά προσεκτικά όλα τα μέρη
του. Η ψευδο-πληροφόρηση μπορεί να εντοπιστεί στον τίτλο, το κυρίως
κείμενο, τους υπότιτλους, τιςεικόνες, τα γραφικά, τα στοιχεία πολυμέσων.
Διαφορετικά, θα πρέπει να αποσαφηνιστεί γιατί η δοθείσα πληροφορία
είναι αντιφατική.  
   Είναι σημαντικό να διασταυρώσουμε την παρεχόμενη πληροφορία και να
σκεφτούμε κριτικά. Θέτοντας επιπρόσθετες ερωτήσεις, καθίσταται
ευκολότερη η εξακρίβωση της πληροφορίας. Ένα κριτικό πρόσωπο είναι
ικανό όχι μόνο να σχηματίσει τη δική του άποψη, αλλά και να κατανοήσει
το ιστορικό πλαίσιο, να έχει μία συνολική κοινωνική αντίληψη, και έτσι να
κατανοήσει και να συνδέσει διαφορετικά μεταξύ τους πολιτικά ή
οικονομικά πλαίσια.  Ακόμη, έχει την ικανότητα να χρησιμοποιεί
διαφορετικές τεχνολογίες επικοινωνίας και ενημέρωσης.
    Σύμφωνα με την brittanica.com, η προκατειλημμένη επιβεβαίωση είναι
«η τάση να επεξεργαστείς την πληροφορία με το αναζητάς, ή να
ερμηνεύεις, πληροφορία η οποία συνδέεται με τις υφιστάμενες αντιλήψεις
κάποιου. Αυτή η προκατειλημμένη προσέγγιση στη λήψη αποφάσεων είναι
σε μεγάλο βαθμό μη εμπρόθετη και συνήθως καταλήγει στην παράβλεψη
της ασύνδετης πληροφορίας. Οι υφιστάμενες αντιλήψεις περιλαμβάνουν
τις προσδοκίες κάποιου σε μία δεδομένη κατάσταση και τις προβλέψεις
σχετικά με ένα συγκεκριμένο αποτέλεσμα. Οι άνθρωποι είναι πιθανότερο
να επεξεργαστούν πληροφορία για να υποστηρίξουν τις δικές τους
πεποιθήσεις όταν ένα ζήτημα είναι πολύ σημαντικό ή τους ενδιαφέρει
προσωπικά”.
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Πώς να διασταυρώσεις την πληροφορία
 

  Σήμερα ο μέσος χρήστης πρέπει να διαχειριστεί μία πληθώρα
πληροφοριών, χωρίς να έχει τις κατάλληλες δεξιότητες για να
αναγνωρίσει το παραπλανητικό περιεχόμενο. Στο διαδίκτυο η
ενημέρωση μπορεί να δημοσιοποιείται από αναξιόπιστα πρόσωπα τα
οποία εκ προθέσεως ή μη προωθούν ψευδείς ειδήσεις με αποτέλεσμα
την παραπληροφόρηση του κοινού. Εναπόκειται σε κάθε έναν από εμάς
να εξοικειωθεί με απλές διαδικασίες διασταύρωσης της πληροφορίας και
να μάθει να θέτει τα κατάλληλα ερωτήματα για τον ίδιο, να αρχίζει να
σκέφτεται κριτικά! Πρέπει να συνειδητοποιήσουμε ότι απλώς δεν
μπορούμε να αποδράσουμε από την σημερινή κουλτούρα των μέσων,
μας περιβάλλει παντού.   
 Είναι σημαντικό να γνωρίζεις την προέλευση της πληροφορίας, την
πηγή η οποία σου παρέχεται, την ημερομηνία την οποία
δημοσιοποιήθηκε και την τοποθεσία όπου το περιστατικό που
περιγράφεται έλαβε μέρος. Οι παρακάτω ερωτήσεις θα σε βοηθήσουν να
κάνεις κάποιους βασικούς ελέγχους:  

·Προέλευση: Πρόκειται για αυθεντικό λογαριασμό, άρθρο ή
περιεχόμενο;  
·Πηγή: Ποιος δημιούργησε το αρχικό περιεχόμενο ή λογα-ριασμό;
Υπάρχουν υποστηρικτικές πηγές;  
·Ημερομηνία: Πότε δημιουργήθηκε το περιεχόμενο; Πότε
δημιουργήθηκε ο λογαριασμός;  
·Τοποθεσία: Πού διαμορφώθηκε το περιεχόμενο;  



Οι ουδέτερες επικεφαλίδες παρέχουν μία σύνοψη της κύριας
ιστορίας δομημένης σε ένα αντεστραμμένο πυραμιδικό σχήμα.
Οφείλουν να είναι σύντομες και σαφείς. "Κατά τη διαδικασία, η
συγγραφή των ειδήσεων διατηρεί ένα σχετικά συγκεκριμένο τόνο".
Οι επικεφαλίδες εμπροσθοβαρούς αναφοράς δημιουργούν
μεγαλύτερη αβεβαιότητα σχετικά με την συνολική ιστορία.
Αποτελούν επικεφαλίδες δολώματα για κλικ με στόχο να προκαλούν
μεγάλη προσοχή στο υλικό των μέσων μέσω της έμφασης σε
ενδιαφέρουσες ή άγνωστες πληροφορίες, οι οποίες ακολούθως
αναπτύσσονται από το υλικό του μέσου (εκτός και αν η επικεφαλίδα
βρίσκεται σε αντίθεση με τον κείμενο).   
Οι επικεφαλίδες οι οποίες στηρίζονται σε ερωτήσεις αποτελούν μία
ακόμη αντιπροσωπευτική περίπτωση επικεφαλίδων-δολωμάτων για
κλικ με στόχο την πρόκληση αβεβαιότητας, στην περίπτωση αυτή με
το να θέτουν ένα ερώτημα σχετικά με την πληροφορία η οποία
περιέχεται στο υλικό του μέσου. Η ερώτηση ακολούθως απαντάται
από το υπόλοιπο τμήμα του υλικού του μέσου (αλλά όχι πάντα).    
Επικεφαλίδες με σοκαριστικό/ συναισθηματικό αντικείμενο οι
οποίες προσπάθούν να προκαλέσουν την προσοχή του κοινού με
ένα σκάνδαλο, με την προσπάθεια να τρομάξουν, ή να προκαλέσουν
συναισθήματα.  

 Υπάρχουν τρεις τύποι επικεφαλίδων: 

   Οι παραπλανητικοί τίτλοι μπορεί να χειραγωγούν τις αντιλήψεις του
κοινού. Ένα μεγάλο μέρος χρηστών του διαδικτύου διαβάζουν μόνο
τους τίτλους των άρθρων τα οποία εμφανίζονται στη ροή ενημέρωσης
των κοινωνικών δικτύων. Πολλά μέσα ενημέρωσης επιλέγουν τίτλους οι
οποίοι παρουσιάζουν την πληροφόρηση με τρόπο που προσαρμόζεται
στους στόχους τους. Αυτός είναι ο λόγος που εξηγεί γιατί διαβάζοντας
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 Ένα ενημερωτικό άρθρο δομείται στη βάση μίας «αντεστραμμένης
πυραμιδικής δομής», δηλαδή η πλέον σημαντική πληροφορία βρίσκεται
στην αρχή (πρώτη παράγραφος), η λιγότερο σημαντική πληροφορία στο
τέλος. Πρέπει πάντα να σημειώνεις ότι διαφορετικά τμήματα του κειμένου
βρίσκονται σε αντιστοιχία. Μία κριτική στάση σε ένα κείμενο πρέπει να
τηρείται κατά τη διάρκεια και στο τέλος της ανάγνωσης. Ας πάρουμε το
παράδειγμα μίας επικεφαλίδας ενός άρθρου που διάβασες. Ρώτησε τον
εαυτό σου, αντιστοιχεί με την παρεχόμενη πληροφόρηση; Είναι
προσεκτικά επιλεγμένο για να τραβήξει την προσοχή σου;    
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ένα άρθρο θα ανακαλύψουμε εάν ο τίτλος παρουσιάζει μόνο ένα μέρος της
αλήθειας. Οι παραπλανητικοί τίτλοι σχετίζονται με τον αγώνα ενός
αριθμού μέσων ενημέρωσης (κυρίως των tabloids)να αποκτήσουν
περισσότερους επισκέπτες και να βελτιώσουν την αναγνωσιμότητά τους
στο διαδίκτυο. 
  Ένας άλλος τύπος παραπλανητικών τίτλων είναι τα λεγόμενα δολώματα
για κλικ, ο οποίος σε παρακινεί προκαλώντας το συναίσθημα, κυρίως την
περιέργεια, να ικανοποιήσεις το ενδιαφέρον σου κάνοντας κλικ σε ένα
σύνδεσμο ο οποίος σε οδηγεί σε μια συγκεκριμένη ιστοσελίδα. Τέτοιοι
τίτλοι περιέχουν εκφράσεις όπως «είναι σοκαριστικό», «δεν θα το
πιστέψετε» ή «είναι απολύτως αλήθεια! Κανείς δεν θα σας το πει! Είναι
100% αλήθεια!». Θεωρείται ως ανήθικη πρακτική, αλλά δεν διώκεται κατά
τον νόμο. 
  Moving on to the main text of the articles, users should cross-check the
information provided by the author. Fake news can be detected in various
types of articles such as those that focus on social matters or domestic and
international politics (especially in the pre-election period). From 2020
onwards COVID-19 and vaccines dominate the interest of the media and
consequently, the number of related fake news has increased. New data
combined with conspiracy theories are flooding the internet and social
media platforms.
  Προχωρώντας στο κυρίως κείμενο των άρθρων, οι χρήστες πρέπει να
διασταυρώσουν την πληροφορία από τον συγγραφέα. Οι ψευδείς ειδήσεις
μπορούν να εντοπιστούν σε διάφορες μορφές άρθρων, όπως αυτές που
επικεντρώνονται σε κοινωνικά ζητήματα ή εγχώρια και διεθνή πολιτικά
θέματα (ιδιαίτερα κατά την προεκλογική περίοδο). Από το 2020 και έπειτα η
covid-19 και τα εμβόλια κυριαρχούν στο ενδιαφέρον των μέσων, και κατά
συνέπεια ο αριθμός των σχετικών ψευδών ειδήσεων έχει αυξηθεί.  Νέα
δεδομένα συνδυασμένα με θεωρίες συνωμοσίας πλημυρίζουν το διαδίκτυο
και τις πλατφόρμες κοινωνικών δικτύων. 
   Στα πρόσφατα χρόνια, η κρίση στο προσφυγικό ενίσχυσε τη διακίνηση
της παραπληροφόρησης σχετικά με τους μετανάστες και πρόσφυγες που
φτάνουν στην Ευρώπη και αύξησε την ξενοφοβία.  Τα άρθρα τα οποία
διακίνησαν ψευδή πληροφόρηση σχετικά με τις μειονότητες εμμέσως
προκαλούν το μίσος, τις διακρίσεις και προωθούν την παραβίαση των
ανθρωπίνων δικαιωμάτων. Αυτό δείχνει ότι η διακίνηση των ψευδών
ειδήσεων μπορεί να οδηγήσει στην πρόκληση αστάθειας στο status quo και
την υπονόμευση του κοινωνικού κεκτημένου.   



   Αρχικά, πρέπει να προσδιορίσεις το μέσο το οποίο πρώτο μετέδωσε την
είδηση. Αν η πληροφόρηση δεν εμφανίζεται σε κορυφαία και αξιόπιστα
μέσα ή επίσης οργανισμούς, πρέπει να λάβεις μία προσεκτική στάση
σχετικά με την βασιμότητά της. Ένας από τους κύριους τρόπους
χειραγώγησης είναι ο συνδυασμός πραγματικών γεγονότων με ανακριβή ή
εντελώς κατασκευασμένα γεγονότα. Επειδή το ρεπορτάζ βασίζεται σε ΄να
πραγματικό γεγονός ή κατάσταση, είναι συχνά δύσκολο για τον μέσο
αναγνώστη να αναγνωρίσει την ψευδή πληροφόρηση. Έτσι, είναι
σημαντικό να εξακριβώσει την παρεχόμενη πληροφορία μέσω πολλαπλών
πηγών.   
   Οι χρήστες των κοινωνικών δικτύων συχνά διαμοιράζονται πληροφορίες
σχετικά με περιστατικά τα οποία συνέβησαν καιρό πριν. Αυτό συμβαίνει
γιατί οι χρήστες δεν δείχνουν τη δέουσα προσοχή στην ημερομηνία της
αρχικής δημοσίευσης της πληροφορίας. Αξίζει να σημειωθεί ότι κάποιες
φορές οι ιστότοποι εσκεμμένα αποκρύπτουν τις ημερομηνίες σε έναν
αριθμό άρθρων, ιδιαίτερα όταν γνωρίζουν ότι το ζήτημα θα προσελκύσει
χρήστες και θα αυξήσει την αναγνωσιμότητά τους. 
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    Τα νεότερα deepfakes θεωρούνται ότι είναι μίας από τις δυσκολότερες
μορφές για να εντοπιστούν και να περιοριστούν. Η χρήση τους δεν είναι
πολύ διαδεδομένη, αλλά αναμένεται να προκαλέσει σημαντικά
προβλήματα στο μέλλον. Πρόκειται κυρίως για τη δημιουργία βίντεο το
οποίο χρησιμοποιεί τεχνητή νοημοσύνη, η οποία αποκαλείται βαθιά
μάθηση.  Τα ψευδή βίντεο μπορούν να δημιουργηθούν από λίγες μόνο
φωτογραφίες, και η τεχνολογία πρόκειται να σημειώσει πρόοδο σε λίγα
χρόνια. Τα περισσότερα απεικονίζουν σημαντικούς πολιτικούς, όπως ο
Donald Trump ή ο BarackObamaή άλλους γνωστούς, όπως ο
MarkZuckerberg. Η μεγάλη πλειονότητα από αυτά έως τώρα έχουν
πορνογραφικό χαρακτήρα. 
  Η παραπληροφόρηση μπορεί να διακινηθεί μέσω εικόνων ή βίντεο τα
οποία είναι τμήμα του άρθρου. Οι φωτογραφίες μπορούν να
επιδιορθωθούν, προκειμένου να αναδείξουν γεγονότα ή πρόσωπα με μία
οπτική η οποία διαφέρει από την πραγματικότητα με την χρήση Photoshop
ή την περικοπή της εικόνας. Θεωρείται ως μία αποτελεσματική μέθοδος
χειραγώγησης, καθώς το ανθρώπινο μυαλό τείνει πιο εύκολα να πιστέψει
και να απορροφήσει εικονοποιημένα δεδομένα και πληροφορίες. 
  Το διαδίκτυο σου παρέχει τα απαραίτητα δωρεάν εργαλεία για να
εξακριβώσεις μία πληροφορία. Για να διασταυρώσεις μία εικόνα η οποία
χρησιμοποιείται σε ένα άρθρο ή διακινείται μέσω των κοινωνικών δικτύων,
μπορείς να χρησιμοποιήσεις ψηφιακές πλατφόρμες, όπως το Google
reverse image search, Bing, Yandex, ή το TinEye. Το Geolocation επιτρέπει
να εξετάσεις πού έλαβε μέρος ένα περιστατικό. Τα προτεινόμενα δωρεάν
διαδικτυακά εργαλεία είναι τα Google Maps, Google Earth και το Yandex.
    Το InVID είναι ένα χρήσιμο εργαλείο για τον εντοπισμό ψευδών ειδήσεων
στο διαδίκτυο. Η πλατφόρμα προσφέρει ένα εύρος εργαλείων, τα οποία
βοηθούν να προσδιοριστεί η παραπληροφόρηση σε εικόνες και βίντεο.
Ταυτόχρονα, σου επιτρέπει να αποκτήσεις γρήγορα συνολικότερη
πληροφόρηση από τα κοινωνικά δίκτυα και να διασταυρώσεις την
πληροφορία σε μηχανές αναζήτησης. 
   Τα σατιρικά άρθρα στοχεύουν να ψυχαγωγήσουν το κοινό και μπορούν
να γίνουν μία διαδικτυακή πηγή παραπληροφόρησης. Οι χρήστες οι οποίοι
δεν τα αντιλαμβάνονται ως μία παρωδία και τα διαμοιράζονται με την
πίστη ότι περιγράφουν πραγματικά γεγονότα. Είναι, λοιπόν, απαραίτητο να
ερωτηθείς: «Μπορεί πράγματι να συμβαίνει;» Να βρεις την αρχική πηγή
(σύμφωνα με τις οδηγίες μας για διασταύρωση) και μπορεί να βρεις ότι
αρχικά δημοσιεύτηκε σε ένα διαδικτυακό τόπο ο οποίος εμφανίζεται ως
σατιρικός. 
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     Γιατί, λοιπόν, η κακή πληροφόρηση και η παραπληροφόρηση είναι τόσο
δημοφιλείς; Οι ψευδείς ειδήσεις μπορούν να διακινηθούν απίστευτα
γρήγορα σε μία πολύ σύντομη περίοδο. Το περιεχόμενό τους είναι σχεδόν
πάντοτε συναισθηματικό, το οποίο συνεισφέρει στην άκριτη αποδοχή
τους. Είναι οικονομικώς επωφελείς, το οποίοι σημαίνει ότι πολλοί
άνθρωποι κερδίζουν από αυτές. Χρησιμοποιούνται ευρέως από πολιτικά,
και μη-πολιτικά υποκείμενα ή μεμονωμένα πρόσωπα, για να εξασφαλίσουν
γρήγορα εξουσία και επιρροή. 
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   Αντιμετωπίζοντας όλες τις παραπάνω παρεκβάσεις στην πληροφόρηση
απαιτεί έλεγχο των γεγονότων. Πρόκειται για μία διαδικασία η οποία
επιδιώκει να εξακριβώσει τα πραγματικά γεγονότα. Σήμερα υπάρχουν
αρκετές οργανώσεις για τον έλεγχο των γεγονότων ανά την υφήλιο, όπως
Politifact (USA), Snopes (USA), Full Fact (USA), AFP Factuel (France),
Mimikama (Austria), Ellinika Hoaxes (Greece), Maldita (Spain) ή Teyit
(Turkey). Εάν έχεις αμφιβολίες σχετικά με το ζήτημα, επισκέψου την
ιστοσελίδα ενός τέτοιου οργανισμού. Για περισσότερες εύκολες στη χρήση
λύσεις, μπορείς να χρησιμοποιήσεις το  Google’s “FactCheckExplorer” για
να πάρεις τα πλέον πρόσφατα αποτελέσματα ελέγχου για ένα ζήτημα ή ένα
πρόσωπο. 
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Πηγές & Επιπλέον πληροφοριακό υλικό
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Ασφάλεια  στο διαδίκτυο
(E-Safety) 

  Το τελευταίο κεφάλαιο του προγράμματος διδασκαλίας έχει στόχο να
εκπαιδεύσει τους χρήστες του διαδικτύου σε ζητήματα σχετικά με την
ασφαλή πλοήγηση, την προστασία των προσωπικών δεδομένων και τον
ψηφιακό εκφοβισμό (cyberbullying). 
   Η ασφάλεια στο διαδίκτυο (E-safety/ ‘internet safety’/‘online safety’/‘web
safety’) συχνά ορίζεται ως ασφαλής και υπεύθυνη χρήση της τεχνολογίας,
όπως η χρήση του διαδικτύου ή η επικοινωνία με χρήση των ηλεκτρονικών
μέσων. Στην πράξη, περιλαμβάνει τη διαδικτυακή συμπεριφορά και την
ηλεκτρονική ασφάλεια. Ο στόχος είναι να προστατεύσεις και να
εκπαιδεύσεις τους χρήστες στη χρήση της τεχνολογίας και στην ανάπτυξη
των απαραίτητων μηχανισμών οι οποίοι παρεμβαίνουν και υποστηρίζουν
σε περιστατικά όπου αυτό απαιτείται. 
 Ο στόχος είναι να παρέχει το απαραίτητο θεωρητικό υπόβαθρο, ώστε να
αναπτυχθούν οι απαραίτητες δεξιότητες για τη διαχείριση των κινδύνων οι
οποίοι απορρέουν από το περιεχόμενο, την επικοινωνία και την
συμπεριφορά. Οι κίνδυνοι περιεχομένου περιλαμβάνουν την έκθεση σε
παράνομο, παράτυπο ή επιβλαβές υλικό, οι κίνδυνοι επικοινωνίας
προκύπτουν όταν κάποιος υποβάλλεται σε επιβλαβή ψηφιακή
αλληλεπίδραση με άλλους χρήστες και οι κίνδυνοι συμπεριφοράς αφορούν
σε τρόπο προσωπικής ψηφιακής δράσης, ο οποίος αυξάνει την πιθανότητα
ή προκαλεί βλάβη. 
 Ο στόχος είναι να παρέχει το απαραίτητο θεωρητικό υπόβαθρο, ώστε να 
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▪ Ιοί και αναδυόμενα στοιχεία (Viruses and pop-ups) – Η χρήση
ελκυστικών μηνυμάτων με έξυπνο τρόπο προσπαθούν να παραπλανήσουν
τους ανύποπτους χρήστες. Όταν κάνεις κλικ σε ένα αναδυόμενο (pop-up)
μήνυμα όπως αυτό, ένας ιστότοπος ανοίγει στον περιηγητή, από τον
οποίοι ένας ιός μπορεί να διαβιβαστεί στον υπολογιστή.  Τα αναδυόμενα
μηνύματα δεν είναι πάντοτε επιβλαβή. Είναι μία πρακτική που
χρησιμοποιείται από τους διαφημιστές για να προσελκύσει το κοινό και να
πωλήσει προϊόντα ή υπηρεσίας.   
▪ Ψηφιακό αποτύπωμα (Digital Footprint) – το ψηφιακό σου
αποτύπωμα περιλαμβάνει τα δεδομένα τα οποία αποθηκεύονται στο
διαδίκτυο ως αποτέλεσμα της διαδικτυακής δραστηριότητας. Τα ψηφιακά
αποτυπώματά μας περιλαμβάνει πληροφορίες, όπως σχόλια σε κοινωνικά
δίκτυα, ψηφιακές βιντεοκλήσεις, την χρήση εφαρμογών, ή το ιστορικό
ηλεκτρονικής αλληλογραφίας.  Αυτά θεωρούνται τμήματα της ψηφιακής
ιστορίας και μπορούν να τα δουν ενδεχομένως άλλοι άνθρωποι ή να
καταχωρισθούν σε βάση δεδομένων. Στη βάση του ψηφιακού
αποτυπώματός σου, εταιρείες μπορούν να στείλουν ακατάλληλα μηνύματα
για τη διαφήμιση προϊόντων ή υπηρεσιών. Χρησιμοποίησε το Facebook
profile ID και το Graph Search tool (www.graph.tips) για να ανακαλύψεις
πόσες πληροφορίες μπορούν να βρεθούν για εσένα.   
▪ Ο Διαδικτυακός εκφοβισμός (Cyberbullying) προκαλεί σοβαρή
συναισθηματική και ψυχολογική δοκιμασία. Όπως κάθε άλλο θύμα
εκφοβισμού, τα νέα άτομα θύματα ψηφιακού εκφοβισμού βιώνουν το
άγχος, το φόβο, την κατάθλιψη και την πτώση της αυτοπεποίθησης.  
▪ Η θέαση ακατάλληλων εικόνων και υλικού περιλαμβάνει
πληροφορίες ή εικόνες οι οποίες μπορεί να προσελκύσουν τους νέους,
υλικό το οποίο απευθύνεται σε ενήλικους, ανακριβής πληροφορία η οποία
μπορεί να οδηγήσει ή να προτρέψει ένα νέο άνθρωπο σε παράνομη ή
επικίνδυνη συμπεριφορά. 
▪ Τα μηνύματα ερωτικού περιεχομένου (Sexting) περιλαμβάνουν
διαδικτυακές πρακτικές, όπως η αποστολή, λήψη ή προώθηση μηνυμάτων
με ευθέως ερωτικό αντικείμενο, φωτογραφίες, ή βίντεο, κατά κύριο λόγο 

αναπτυχθούν οι απαραίτητες δεξιότητες για τη διαχείριση των κινδύνων οι
οποίοι απορρέουν από το περιεχόμενο, την επαφή και την συμπεριφορά.
Οι κίνδυνοι περιεχομένου περιλαμβάνουν την έκθεση σε παράνομο,
παράτυπο ή επιβλαβές υλικό, οι κίνδυνοι επαφής προκύπτουν όταν
κάποιος υποβάλλεται σε επιβλαβή ψηφιακή αλληλεπίδραση με άλλους
χρήστες και οι κίνδυνοι συμπεριφοράς αφορούν σε τρόπο προσωπικής
ψηφιακής δράσης, ο οποίος αυξάνει την πιθανότητα ή προκαλεί βλάβη. 

http://www.graph.tips/


1) Διατήρησε τις προσωπικές πληροφορίες σε επαγγελματικό
επίπεδο και περιορισμένες
2) Ενεργοποίησε τις ρυθμίσεις ασφαλείας
3) Να πραγματοποιείς ασφαλή περιήγηση
4) Διασφάλισε ότι χρησιμοποιείς ασφαλή σύνδεση διαδικτύου
5) Όταν είναι εφικτό χρησιμοποίησε μία ασφαλή σύνδεση VPN
6) Πρόσεξε τι κατεβάζεις στις ηλεκτρονικές συσκευές
7) Πραγματοποίησε ασφαλείς διαδικτυακές αγορές από γνωστές
ιστοσελίδες
8) Επέλεξε ισχυρούς κωδικούς
9) Πρόσεξε ποιες πληροφορίες αναρτάς
10) Πρόσεξε με ποιους συναναστρέφεσαι στο διαδίκτυο
11) Διατήρησε ενημερωμένο το αντιικό πρόγραμμα (antivirus)
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11 συμβουλές για να αισθάνεσαι ασφαλής στο
διαδίκτυο:

μέσω κινητών τηλεφώνων από τον έναν σε άλλους.  Το sexting είναι
παράνομο όταν εμπλέκει ένα πρόσωπο κάτω των 18 ή προκαλεί
κακομεταχείριση ανθρώπων οποιασδήποτε ηλικίας. Οι νέοι άνθρωποι
μπορούν να είναι υπόλογοι ή ενδεχομένως να κατηγορηθούν ως
παραβάτες για σεξουαλικά ζητήματα εάν δημιουργήσουν, παραλάβουν ή
μεταδώσουν μία εικόνα σεξουαλικού περιεχομένου ή βίντεο ανθρώπου
κάτω των 18. Τα θύματα του sexting μπορεί να βιώσουν ψυχολογική βλάβη
και συνεχιζόμενη βλάβη της προσωπικότητάς τους.  
▪ Χρήση του διαδικτύου για την επικοινωνία με ανήλικους. Οι
παιδόφιλοι χρησιμοποιούν διαδικτυακές πλατφόρμες για να
επικοινωνήσουν με μικρά σε ηλικία άτομα. Τα νέα άτομα δεν πρέπει να
συνομιλούν διαδικτυακά με ξένους.Επιπρόσθετα, πρέπει να προσέχουν τις
ρυθμίσεις ασφαλείας τους και τις πληροφορίες τις οποίες μοιράζονται
δημοσίως με άλλους χρήστες. 



  Οι κανόνες οι οποίοι αναφέρθηκαν παραπάνω πρέπει να
ισχύουν και στις πλατφόρμες των κοινωνικών δικτύων. Πρέπει να
μοιραζόμαστε τις προσωπικές πληροφορίες μας, τις
φωτογραφίες, τις σκέψεις μας με ένα μικρό αριθμό προσώπων,
όπως κάνουμε σε καθημερινή βάση στον πραγματικό κόσμο. Οι
πλατφόρμες, όπως το Facebook και το Instagram προσφέρουν
στους χρήστες την ευκαιρία να προσαρμόσουν τις ρυθμίσεις
ασφαλείας όπως το επιθυμούν. 
   Οι εφαρμογές που χρησιμοποιούμε στο διαδίκτυο απαιτούν να
δημιουργήσουμε λογαριασμό με χρήση ονόματος και κωδικού. Ο
στόχος είναι να προστατευθούμε από όσους μπορούν να
παραβιάσουν τα δεδομένα μας (hackers) και θέλουν να
χρησιμοποιήσουν τις πληροφορίες ή τις υπηρεσίες για δικό τους
όφελος. Είναι, όμως, οι κωδικοί που επιλέγουμε αρκετά ισχυροί
για να μας προστατεύσουν από τέτοιες επιθέσεις; 
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Συμβουλές για δυνατούς κωδικούς:

Μην χρησιμοποιείς προσωπικές πληροφορίες (όνομα, γενέθλια,
όνομα χρήστη, ή διεύθυνση κατοικίας).

Ο κωδικός σου πρέπει να έχει έκταση τουλάχιστον έξι
χαρακτήρες και να περιλαμβάνει κεφαλαία, πεζά, γράμματα και
σύμβολα. 

Μην χρησιμοποιείς τον ίδιο κωδικό για όλους τους
λογαριασμούς.  

Να αποφεύγεις να χρησιμοποιείς λέξεις οι οποίες βρίσκονται
σε λεξικά. Για παράδειγμα, η λέξη home3 είναι ένας αδύναμος
κωδικός.  

Χρησιμοποίησε έναν παραγωγό κωδικών για να δημιουργήσεις
τυχαίους κωδικούς, αν δεν μπορείς να δημιουργήσεις έναν. 

 



   Σύμφωνα με το stopbullying.gov, έναν επίσημο ιστότοπο της κυβέρνησης
των ΗΠΑ «ο κυβερνο-εκφοβισμός είναι εκφοβισμός ο οποίος λαμβάνει
χώρα σε ψηφιακά μέσα, όπως κινητά τηλέφωνα, υπολογιστές και tablets. Ο
εκφοβισμός μπορεί να συμβεί μέσω γραπτών μηνυμάτων (sms), κειμένου
και εφαρμογών, ή στο διαδίκτυο μέσω των κοινωνικών δικτύων, σε
πλατφόρμες συζητήσεων ή παιχνιδιών, όπου άλλοι άνθρωποι μπορούν να
δουν, να συμμετάσχουν ή να μοιραστούν περιεχόμενο. Ο εκφοβισμός
περιλαμβάνει την αποστολή, ανάρτηση ή το διαμοιρασμό αρνητικών,
επιβλαβών, ψευδών, ή κακόβουλων πληροφοριών για κάποιον άλλον, οι
οποίες προκαλούν αμηχανία ή προσβάλλουν. Κάποιοι υπερβαίνουν τα
όρια και εκδηλώνουν παράνομη ή εγκληματική συμπεριφορά.»[1] Ο
κυβερνο-εκφοβισμός μπορεί να συμβεί στα κοινωνικά δίκτυα, στις
διαδικτυακές συζητήσεις, στις κλειστές ομάδες ανταλλαγής μηνυμάτων
(chat rooms), και στις κοινότητες παιχνιδιών. Προκύπτει μέσω άμεσων
μηνυμάτων, ηλεκτρονικής αλληλογραφίας και σχολίων σε αναρτήσεις στις
πλατφόρμες κοινωνικών δικτύων.  
   Ο κυβερνο-εκφοβισμός μας αφορά όλους. Πρέπει να προκαλέσουμε τον
ενδιαφέρον των νέων ανθρώπων και να τους καταρτίσουμε, ώστε να
μπορούν να αναγνωρίσουν και να αντιμετωπίσουν τέτοιες επιβλαβείς
τακτικές. 
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▪Μην μεταφέρεις κυβερνο-εκφοβιστικά μηνύματα. 
▪Να προτρέπεις τους φίλους σου να σταματήσουν πρακτικές 
 κυβερνο-εκφοβισμού. 
▪ Μην επικοινωνείς με κυβερνο-εκφοβιστές, διέγραψε
μηνύματα χωρίς να τα διαβάσεις. 
▪ Μην αναρτάς ή διαμοιράζεσαι τις προσωπικές σου
πληροφορίες, ή τις προσωπικές πληροφορίες των φίλων σου,
στο διαδίκτυο. 
▪Μην μοιράζεσαι τους κωδικούς σου με κανέναν. 
▪Μην μοιράζεσαι πληροφορίες για την ζωή σου στο διαδίκτυο 
▪Μην στέλνεις μηνύματα όταν είσαι θυμωμένος ή ταραγμένος. 
▪Να είσαι πάντοτε ευγενικός στο διαδίκτυο, όπως είσαι και στις
κατ' ιδίαν επαφές. 
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Συμβουλές για το πώς να αποτρέψουμε τον
εκφοβισμό στο διαδίκτυο.

 

 Οι γραμμές βοήθειας οι οποίες λειτουργούν σε όλες τις χώρες είναι
εμπιστευτικές, το οποίο σημαίνει ότι δεν θα αναφέρουν σε κανέναν αυτά
που θα τους μεταφέρεις, εκτός και αν ανησυχούν για τη δική σου, ή
κάποιων άλλων, την ασφάλεια. Μπορούν, ακόμη, να σε φέρουν σε επαφή
με άλλες υπηρεσίες, αν τις χρειαστείς. Αν έχεις παρατηρήσει τέτοιες
συμπεριφορές, μην διστάσεις να επικοινωνήσεις με τις αρμόδιες αρχές και
να αναφέρεις το περιστατικό. 
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Λεξιλόγιο
Affiliate marketing είναι ένα μοντέλο το οποίο χρησιμοποιείται για τη
διαφήμιση προϊόντων ή υπηρεσιών. Σε αυτό τον τύπο μοντέλου, η
εταιρεία πληρώνει άλλους, όπως χρήστες ιστολογίων (bloggers) και
επιδραστικούς χρήστες κοινωνικών δικτύων (influences) για να
διαφημίσουν τα προϊόντα τους.  

Clubhouse είναι ένα ηχητικό στοιχείο το οποίο στηρίζεται σε μία
εφαρμογή κοινωνικών δικτύων. Οι χρήστες διαμοιράζονται πληροφορίες
και ιστορίες μέσω φωνητικών μηνυμάτων. 

HTTP (Hypertext Transfer Protocol) είναι μία εφαρμογή πρωτοκόλλου
για τα διανεμόμενο, συνεργατικά και υπερ-μέσα συστήματα
πληροφόρησης, η οποία επιτρέπει στους χρήστες να στείλουν δεδομένα
στο διαδίκτυο. 

HTTPS (Hypertext Transfer Protocol Secure) είναι ένας συνδυασμός
(HTTP) με πρωτόκολλο Secure Socket Layer (SSL)/Transport Layer Security
(TLS) protocol. Το TLS είναι ένα πρωτόκολλο αυθεντικοποίησης και
ασφάλειας το οποίο εφαρμόζεται ευρέως σε περιηγητές και εξυπηρετητές
(servers) διαδικτύου. 

Simile ανόμοια αντικείμενα τα συγκρίνονται μέσω της χρήσης λέξεων,
όπως „like“ ή „as“ (π.χ. αθώος ως άγγελος).

Slander δυσφήμιση μέσω λόγου.

Ακραίες απόψεις (extreme opinions) μπορεί να είναι επίσης επιβλαβείς
και να θεωρηθούν ως λόγος μίσους, ανάλογα με το πού και πότε
εκφράζονται. Γενικά, πρόκειται για απόψεις, πεποιθήσεις, ή δηλώσεις οι
οποίες επικρίνονται από τους περισσότερους, γιατί θεωρείται ότι
διαφέρουν από ό,τι θεωρείται λογικό, κοινό ή ηθικό.  

Αλληγορία (Trope) είναι μια μορφή λόγου μέσω του οποίου οι ομιλητές ή
οι συγγραφείς επιδιώκουν να εκφράσουν την σημασία των λέξεων
διαφορετικά απ’ ότι η ακριβής σημασία τους. Με άλλα λόγια, είναι μία 
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μεταφορική ή επιδεικτική χρήση των λέξεων με την οποία οι συγγραφείς
μετακινούνται από την ακριβή σε μία μη-ακριβή σημασία. 

Αλφαβητισμός (Literacy) ικανότητα γραφής και ανάγνωσης. Μεταξύ των
θεμελιωδών στοιχείων του αλφαβητισμού είναι επίσης η ικανότητα να
ακούς και να μιλάς.   

Αλφαβητισμός μέσων (Media literacy) περιγράφεται ως το σύνολο των
δεξιοτήτων το οποίο προάγει την κριτική προσέγγιση με τα μηνύματα τα
οποία παράγονται από τα μέσα.
   
Αντεστραμμένη πυραμίδα (inverted pyramid) η διάρθρωση της πλέον
ενδιαφέρουσας πληροφορίας ενός άρθρου η οποία τοποθετείται στην
αρχή (πρώτη παράγραφος), και η λιγότερο ενδιαφέρουσα πληροφορία στο
τέλος. 

Αυθεντική πηγή (Original source) είναι ένα πρόσωπο ή ένας οργανισμός
ο οποίος κάνει γνωστή την πληροφορία, όπως ένας συγγραφέας, ένας
μάρτυρας, ένας συνομιλητής ή ένα μέσο. 

Βίντεο (Video) αναφέρεται στην μαγνητοσκόπηση, αναπαραγωγή, ή
μετάδοση κινούμενων οπτικών εικόνων. 

Γωνία λήψης (angle of a shot): χαμηλότερη ή υψηλότερη γωνία λήψης
σημαίνει πώς το κοινό θα αντιληφθεί ένα πρόσωπο μπροστά στην κάμερα. 

Δημοσιογραφία των πολιτών (citizen journalism) είναι μορφή
δημοσιογραφίας η οποία διενεργείται από ανθρώπους οι οποίοι δεν είναι
επαγγελματίες δημοσιογράφοι, αλλά διακινούν πληροφορίες
χρησιμοποιώντας ιστότοπους, ιστολόγια, και κοινωνικά δίκτυα.  

Διχαστικός λόγος (divisive speech): δηλώσεις γραπτές ή προφορικές οι
οποίες προκαλούν διαφωνίες μεταξύ ανθρώπων και το διαχωρισμό τους σε
διαφορετικές ομάδες. Μπορεί ακόμη και να διαιρέσει ή να πολώσει μία
ολόκληρη κοινωνία. Είναι συνήθως εμπρόθετη και υποστηρίζει
λανθάνουσες αντιπάθειες και δυσαρέσκεια.   

Δόλωμα για κλικ (clickbait) είναι μηνύματα τα οποία έχουν σκοπό να  
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προσελκύσει την προσοχή και να κάνουν κλικ στον σύνδεσμο ενός
ιστότοπου.

Δυσφήμιση (defamation): ψευδής δήλωση η οποία δημοσιεύεται η
προωθείται για να καταστρέψει τη φήμη ενός προσώπου. 

Ειδικά εφέ (Special effects) τα οποία χρησιμοποιούνται για να κάνουν
ένα στοιχείο των μέσων περισσότερο ελκυστικό, αλλά μπορεί να είναι
αντιπαραγωγικά αν έχουν χαμηλή κακή ποιότητα ή είναι ακατάλληλα. 

Ειλικρινής άποψη (honest opinion) (δήλωση άποψης και όχι δήλωση
τεκμηρίου), μίας αλήθειας (αληθινή δήλωση), δημοσίου ενδιαφέροντος (ο
συνήγορος θεωρεί λογικά ότι δημοσιοποιώντας τη δήλωση ήταν δημοσίως
ενδιαφέρουσα). 

Έκταση ενός χτυπήματος (Length of a shot) πόσος χρόνος αφιερώνεται
σε ένα συγκεκριμένο ζήτημα ή πρόσωπο. 

Εξακρίβωση (Verification) – απόδειξη ότικάτι είναιορθό. proving that
something is correct. Η εξακρίβωση είναι ένα φιλοσοφικό δόγμα σύμφωνα
με το οποίο μόνο οι δηλώσεις οι οποίες επιβεβαιώνονται εμπειρικά
(δηλαδή, επιβεβαιώνονται μέσω των αισθήσεων) είναι σημαντικές για τη
γνώση, ή ότι είναι αλήθειες της λογικής (ταυτολογίες).   

Εξακρίβωση ψεύδους (falsification) – τεκμηριώνοντας ότι κάτι είναι
ψευδές. Ο ψευδής χαρακτήρας σημαίνει ότι μία δήλωση, θεωρία ή υπόθεση
βρίσκεται σε αντίθεση με τα τεκμήρια. Για παράδειγμα, η δήλωση «όλοι οι
κύκνοι είναι λευκοί» εξακριβώνεται ως ψευδής γιατί υπάρχουν μαύροι
κύκνοι. Την εξακρίβωση του ψεύδους εισηγήθηκε ο φιλόσοφος της
επιστήμης Karl Popper στο βιβλίο του Logik der Forschung.

Επεξεργασία – περικοπές και μεταβάσεις (editing – cuts and
transitions): η σειρά σκηνών μπορεί να αλλάξει την αντίληψη ολόκληρης
της ιστορίας. Η επεξεργασία είναι ένα πανίσχυρο εργαλείο για
χειραγώγηση και εξαπάτηση. Η πληροφορία μπορεί εύκολα να διαφύγει
από το πλαίσιο. Οι μεταβάσεις χρησιμοποιούνται για να επιτευχθεί μία
συγκεκριμένη αίσθηση ή να γίνει μεταφορά σε χρόνο ή χώρο. 
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Επεξεργασία βίντεο (Video editing) είναι η διευθέτηση και η οργάνωση
των λήψεων βίντεο. 

Ήχος (audio) είναι ένας τύπος μέσου ηχητικού περιεχομένου. Είναι τμήμα
ενός μεταδιδόμενου σήματος, το οποίο μπορεί να ηχογραφηθεί και να
αναπαραχθεί.   

Κακή πληροφόρηση (Mal information) είναι η πληροφόρηση η οποία
στηρίζεται στην πραγματικότητα και χρησιμοποιείται για να προκαλέσει
βλάβη σε άτομα, κοινωνικές ομάδες, οργανώσεις ή χώρες. 

Κείμενο (Text) είναι ένας όρος ο οποίος παραπέμπει σε γραπτή ή
εκφωνημένη λέξη ή άλλη μορφή έκφρασης, όπως η φωτογραφία ή το
βίντεο. 

Κίνδυνοι περιεχομένου (content risks) περιλαμβάνουν έκθεση σε
παράνομο, παράτυπο ή επιβλαβές υλικό. 

Κοινωνικά δίκτυα (Social media) είναι μορφές ηλεκτρονικής
επικοινωνίας (όπως ιστόποι για κοινωνικά δίκτυα και μικρο-ιστολόγια)
μέσω των οποίων οι χρήστες δημιουργούν διαδικτυακές κοινότητες για να
διαμοιραστούν πληροφορίες, ιδέες, προσωπικά μηνύματα, και άλλο
περιεχόμενο. 

Λίβελλος (Libel) γραπτή δυσφήμιση (σήμερα περισσότερο σε γράμματα,
αναρτήσεις ιστολογίου, σχόλια και μέσα ανταλλαγής μηνυμάτων). 

Λόγος μίσους (hate speech): λέξεις, φράσεις ή προτάσεις οι οποίες μπορεί
να βλάψουν κάποιον ή να ενθαρρύνουν το μίσος εναντίον κάποιου. Είναι
εμπρόθετη, αλλά κάποιες φορές οι άνθρωποι διαδίδουν λόγο μίσους χωρίς
να γνωρίζουν τις συνέπειες που μπορεί να έχει. 

Μετα-αλήθεια (Post truth) σχετίζεται ή υποδηλώνει καταστάσεις στις
οποίες αντικειμενικά τεκμήρια είναι επιδρούν λιγότερο στη διαμόρφωση
της κοινής γνώμης σε σχέση με αναφορές σε συναισθήματα και
προσωπικές πεποιθήσεις. 

Μεταφορά (Metaphor) σύγκριση ανόμοιων αντικειμένων χωρίς την χρήση  
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λέξεων όπως το ίδιο το αντικείμενο, προκειμένου να γίνει αναφορά σε ένα
άλλο (π.χ. είσαι ένας άγγελος, το Bing Bang).usually used to provoke
emotions.

Μετωνυμία (Metonymy) ένα αντικείμενο το οποίο αναπαριστά ένα άλλο
με το οποίο υπάρχει στενή συσχέτιση (π.χ. ο Λευκός Οίκος – Προεδρία των
ΗΠΑ).   

Μουσική (Music) η οποία χρησιμοποιείται συνήθως για να προκαλέσει
συναισθήματα. 

Πλαίσιο (context) είναι το υπόβαθρο, το περιβάλλον, το σκηνικό, η
πλαισίωση, ή τα γεγονότα ή καταστάσεις που περιβάλλουν.  Το πλαίσιο,
δηλαδή, υποδηλώνει τις συνθήκες οι οποίες διαμορφώνουν το παρασκήνιο
ενός γεγονότος, μίας ιδέας ή μίας δήλωσης, με τέτοιο τρόπο ώστε να
βοηθήσεις τους αναγνώστες να κατανοήσουν μία αφήγηση ή ένα
λογοτεχνικό κείμενο. Κάθε συγγραφέας δημιουργεί ένα κείμενο με την
πρόθεση να ενημερώσει, να διασκεδάσει, να προσφέρει αισθητική ή
συναισθηματική εμπειρία, να προωθήσει μία άποψη και άλλα.  

Σήμα (Sign) είναι οτιδήποτε το οποίο μεταδίδει κάτι σημαίνον, όπως ένα
γράμμα, μία λέξη, μία μορφή ή ένας ήχος. 

Σημασία (denotation) είναι η ακριβής ή λεξικογραφική σημασία μίας
λέξης. 

Σημειωτική (Semiotics) είναι «η μελέτη των σημείων και της
συμπεριφοράς η οποία χρησιμοποιεί σημεία. Ορίστηκε από έναν από τους
ιδρυτές της, τον Ελβετό γλωσσολόγο  Ferdinand de Saussure ως η μελέτη
της ζωής των σημείων σε μία κοινωνία. 

Σκηνοθεσία (Scene setting – mise-en-scène) η τακτοποίηση όλων των
στοιχείων τα οποία εμφανίζονται στην κάμερα. Μπορεί να μεταφέρει
επιπρόσθετα, ακόμη και κρυμμένα μηνύματα. Κύριες όψεις: σχεδιασμός,
φωτισμός, αναπαράσταση χώρου, σύνθεση, κοστούμια, περιποίηση
προσώπου και μαλλιών, υποκριτική, τρόπος λήψης.  

Συγγραφικοί σκοποί (authorial intent) είναι ο ισχυρισμός ενός
δημιουργού κειμένου ότι κατέχει μια προνομιακή κατανόηση της σημασίας 
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του και επομένως κάθε ερμηνεία η οποία αντιτίθεται σε αυτή την αντίληψη
οφείλει να ακυρωθεί προς όφελος του δημιουργού. 

Σύμβολο (Symbol) είναι ένα σημάδι το οποίο αναπαριστά ένα αντικείμενο
στη βάση μίας σύμβασης, πχ μια σήμανση στο δρόμο, οι χαρακτήρες σε
μουσικό έργο, τα γράμματα τα οποία προσδιορίζουν τα χημικά συστατικά. 

Συνδυασμός ήχου και εικόνας όποτε ένα πρόσωπο μιλάει δυνατά ή
χαμηλά και χρήση ήχων παρασκηνίου οι οποίοι μπορεί να επηρεάσουν την
αντίληψη της ιστορίας ενός προσώπου. 

Συνεκδοχή (Synecdoche) τμήμα το οποίο αναπαριστά ένα σύνολο, ή
αντίστροφα (π.χ. στέμμα-βασίλειο). 

Υποδήλωση (connotation) παραπέμπει σε πρόσθετες έννοιες, για
παράδειγμα προσωπικές, συναισθηματικές, πολιτισμικές κά. 

Φωτισμός (Lighting) της έντασης και της ποιότητας του φωτισμού
επηρεάζει την αντίληψη μίας κατάστασης. 

Χρώμα (colour) είναι η χρήση ειδικών φίλτρων τα οποία εκφράζουν μία
κατάσταση και διάθεση. 

Ψευδείς ειδήσεις (fake news) είναι «ψευδείς, συχνά συναισθηματικές,
πληροφορίες οι οποίες διακινούνται με την μορφή ειδήσεων». 

Ψευδής πληροφόρηση (Misinformation) είναι η διάδοση ψευδών
πληροφοριών οι οποίες δημιουργούνται εσκεμμένα. 

Ψηφιακά παιχνίδια (Video game) είναι παιχνίδια τα οποία
χρησιμοποιούν ψηφιακή εικόνα η οποία παράγεται από ένα πρόγραμμα
υπολογιστή σε οθόνη ή άλλο μέσο προβολής. 

Ψηφιακή εικόνα (digital image) είναι η αναπαράσταση των οπτικών
χαρακτηριστικών ενός αντικειμένου αποτελούμενου από ψηφίδες εικόνας
(pixels).

Ψηφιακό βιβλίο (eBook) ένα βιβλίο που έχει εκδοθεί και είναι διαθέσιμο
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σε ψηφιακή μορφή, το οποίο αποτελείται από κείμενο, εικόνες, ή και τα
δύο, και η ανάγνωσή του γίνεται στην επίπεδη επιφάνεια οθόνης ή άλλων
ηλεκτρονικών μέσων.    

Ψηφιακό μάρκετινγκ (digital marketing) είναι η πρακτική προώθησης
διαδικτυακών καναλιών για τη διασπορά ενός μηνύματος για το σήμα μίας
εταιρείας, τα προϊόντα ή τις υπηρεσίες της σε πιθανούς πελάτες.    

Ψηφιακό ραδιόφωνο (digital radio) είναι η μετάδοση και η λήψη ήχου με
επεξεργασία μέσω αριθμών, δηλαδή ψηφίων. 
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